
Proletari din toate țările, uniti-vă!

N

ANUL XLIII

SERIA II

Nr. 11 701

6 PAGINI
50 BAN!

JOI

15 IANUARIE

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

al sarcinilor stabilite de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. 

MOBILIZARE EXEMPLARĂ, ACȚIUNI
FERME PE FRONTUL PRODUCERII

Șl ECONOMISIRII ENERGIEI

SCRISOAREA
TOVARĂȘEI ELENA CEAUȘESCU

ADRESA TĂ CELOR CARE I-AU TRIMIS MESAJE

SI
3

TELEGRAME DE FELICITARE CU PRILEJUL
ANIVERSĂRII ZILEI DE NAȘTERE

Lorarășei Eler.a Ceaușescu, 
membru al Comitetului Poli
tie Executiv al Comitetului 
Centrai al Partidului Comu
nist Român, prim vieeprim- 
ministru al Guvernului Re
publicii Socialiste România, 
președintele Consiliului Na
țional al științei și îrr.-ățâmin
tuiții. i-au fost trimise, cu 
prilejul aniversării zilei de 
naștere și a îndelungatei sale 
activități revoluționare, un 
mare număr de mesaje, scri

sori și telegrame de felicitare. 
Dind expresie gîndurilor și 
sentimentelor lor de aleasă 
stimă și. prețuire, muncitorii, 
țăranii cooperatori, oamenii de 
știință, artă și cultură, cadre
le didactice, activiști dc par
tid și de stat, vechi militanți 
ai mișcării muncitorești, revo
luționare au adus un vi
brant omagiu tovarășei Elena 
Ceaușescu și i-au adresat, din 
toată inima, calde urări de să
nătate. viață îndelungată, fe

ricire și putere de muncă, de 
noi și tot mai mari realizări 
în activitatea de înaltă răs
pundere pe care o desfășoară 
în conducerea partidului și 
statului, pentru progresul și 
înflorirea României socialiste.

Tuturor celor care i-au 
transmis mesaje, scrisori și 
telegrame de felicitare, tova
rășa Elena Ceaușescu Ie-a a- 
dresat următoarea scrisoare 
de mulțumire :

»

r

Analiza rezultatelor înregistrate in prima decadă a 
acestei luni reflectă puternic dăruirea și angajarea 
oamenilor muncii de pe întreg cuprinsul țârii. activitatea 
vie, susținută, desfășurată in toate sectoarele economiei 
pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor asumate în acest 
al doilea an al cincinalului actual. Convinși câ pe această 
cale, prin realizarea ritmică a sarcinilor de plan, și in 
mod deosebit a producției destinate exportului, prin 
înfăptuirea neabătuta a programelor de dezvoltare a țării 
se asigură progresul susținut al patriei, creșterea propriei 
bunăstări, tinerii, toți oamenii muncii de la orașe și sate 
muncesc cu însuflețire, cu răspundere și abnegație revo
luționară, înscriind zi de. zi noi succese in cronica eroică 
a muncii pentru țară. în scopul sporirii în continuare a 
ritmului producției, pentru realizarea întocmai a planului 
pe luna ianuarie și, apoi, pe fiecare din lunile care 
urmează, trebuie asigurată energia necesară bunului mers 
al activității, luîndu-se toate măsurile pentru realizarea 
producției in termocentrale, dar și pentru o cit mai bună 
gospodărire a acesteia, a combustibililor și in general a 
oricăror forme de resurse.

Deși rigorile iernii se fac și la noi tot mai mult simțite, 
putem spune, așa cum sublinia secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ia recenta ședință 
a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R, că dispu
nem de toate condițiile necesare realizării prevederilor de 
plan și deci a prevederilor stabilite pentru unitățile din 
sectorul energetic. Trebuie acționat insă cu fermitate, cu 
înalt spirit de răspundere pentru îndeplinirea întocmai 
a programelor stabilite de conducerea partidului în acest 
domeniu pentru exploatarea corespunzătoare a instala
țiilor și agregatelor din termocentrale și satisfacerea, pe 
această bază, a cerințelor economiei. în acest sens se 

■ Impun măsuri ferme in vederea evitării opririlor acciden
tale, pentru întreținerea și supravegherea, pe întreaga 
durată a programului, a mașinilor și instalațiilor în toate 
uzinele electrice. Pe de altă parte, minerii, colectivele de 
muncă din toate întreprinderile carbonifere trebuie să-și 
organizeze tot mai temeinic activitatea, asigurind livrarea 
în flux continuu a combustibililor necesari bunei func
ționări a termocentralelor.

Cu maximă răspundere trebuie să se acționeze în toate 
sectoarele economiei în vederea reducerii consumurilor și 
economisirii energiei știindu-se că aceasta reprezintă cea 
mai importantă sursă de energie. Acțiunile ce se cer 
întreprinse în acest scop diferă, se înțelege, de la o unitate 
la alta, în funcție de specificul producției, dar peste tot 
trebuie înțeles că economisirea energiei reprezintă o 
problemă a tuturor, o problemă de interes general și, deci, 
o preocupare majoră a tuturor colectivelor de muncă. De la 
producător la consumator trebuie să se dovedească o 
maximă răspundere pentru realizarea producției prevă
zute, pentru gospodărirea riguroasă a energiei, toți cetă
țenii fiind chemați să contribuie la locurile de muncă, în 
sectorul public și în căminele proprii prin acțiuni eficiente 
concrete la mai buna gospodărire a energiei electrice și 
termice.

în vederea asigurării desfășurării normale a activității 
economice și pentru evitarea consumurilor mari de ener
gie în perioada cu vîrf de sarcină în toate unitățile se 
impun a fi întreprinse măsuri energice, hotărîte urmă- 
rinduse permanent traducerea lor în viață de către 
întregul personal muncitor.

ilumii
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ÎN UNITĂȚILE CU FOC CONTINUU IN UNITĂȚILE FĂRĂ FOC CONTINUU

 W timp de 8 ore 
energia consgmata de

funcționării
utilajelor

12 surse <

neproductive se asigură energia necesară

• Cotele de conwm aprobate pentru toate 
unitățile cu foc continuu vor fi considerate ca 
maxime, pretutindeni osigurindu-se încadrarea in 
puterile medii aprobate pe schimburi ș« la orele 
de virf.

• Cuptoarele electrice de topit metal și 
instalațiile aferente vor fi astfel programate incit 
fazele tehnologice care necesită consumări mari 
de energie să fie în afara orelor 17-23. La fel 
se va proceda și cu instalațiile industriale de 
tratamente termice.

• Unitățile sau ImiHe tehnologice cu foc con
tinuu care nu pot lucra la întreaga capacitate 
din diverse cauze vor fi programate să lucreze 
la întreaga co poci to te pe un timp limitat, in 
raport cu sarcinile pe care le au.

• Atelierele de reparații și întreținere, sectoa
rele auxiliare și orice alte secții și subunități 
din întreprinderile eu foc continuu, dor care nu 
sint direct legate de funcționarea instalațiilor 
tehnologice, vor lucra intr-un singur schimb pre
lungit, iar cele care trebuie să lucreze in două 
schimburi vor fi prog remote in intervalele schim
burilor 1 și 3, in așa fel incit sâ se evite 
vidul de sarcină.

• Activitatea in toate unitățile fără foc 
continuu va fi organizată in sistemul de rotire al 
zilei de re pa os.

• In unitățile in core activitatea este orgo- 
nixată pe trei schimburi complete, vor fi 
întreprinse acțiuni energice, măsuri operotiw 
pentru reducerea consumului de energie etectncâ 
prin incodrorea strictă in cotele de consum 
aprobate, care vor fi cons»derote maxime. Acolo 
unde nu există condiții pentru ocoperirea ia 
co pac f tot e o spatiilor, tq lucra intr-un schimb 
prelungit sou in schimburile 1 și 3.

• întreprinderile cor, lucrează m două schim
buri rar orgo-ura Drogramul de lucru, de regulă, 
in schimburile 1 ți 3 osigurindu-se un consum 
energetic echilibrat, in profil teritoriol, pe peri
oada celor 24 de ore ole silei ți pe lot interrolul 
săptăminii.

• întreprinderile care lucreasă intr-un singur 
schimb rar fi programate să lucreze prin rotație, 
unele in schimbat 1, oițele in schimbul 3, in 
codrul programelor stabilite pe județ in raderea 
echilibrării consumurilor energetice pe toată 
durata silei ți o sâptominii.

’ TINERI Șl TINERE! OAMENI Al MUNCII DIN TOATE SECTOARELE ECONOMIEI! |
i . i
1 Pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan asumate pe acest an, l
j condiție esențială a progresului multilateral al țârii, sâ acționăm cu fermitate, cu J 
J răspundere și dăruire revoluționară pentru asigurarea bunului mers al termocen- ' 

tratelor, pentru aprovizionarea corespunzătoare cu combustibil a acestora, in \ 
| vederea producerii și furnizării întregii cantități de energie de care are nevoie \
\ economia națională. Să susținem permanent aceste eforturi prin acțiuni ferme de i 
| reducere substanțială a consumurilor de energie electrică, instaurînd un regim ' 
' sever de economii în toate unitățile, la fiecare loc de muncă!

REZULTATELE ENERGETICIENILOR. DETERMINATE DE 
EFORTURILE PROPRII, DAR ȘI DE CELE ALE MINERILOR

Indiscutabil, momentul ac
tual consemnează eforturi spo
rite pentru asigurarea resurse
lor energetice necesare bunului 
mers al întregii activități eco- 
nomico-SQciale. Din această 
perspectivă este cu totul remar
cabil spiritul de angajare și 
dăruire a! energeticienilor pe 
frontul creșterii producției de 
energie electrică. Măsurile și 
acțiunile tehnico-organizatorice 
stabilite evidențiază preocu
pări susținute pentru asigurarea 
funcționării tuturor agregatelor 
și instalațiilor energetice din 
dotare. Un exemplu concret 
ni-i oferă întreprinderea Elec- 
trocentrale Oradea, unitate cu 
realizări deosebite în acest do
meniu. Tradiția rezultatelor 
bune este confirmată semnifi
cativ și in activitatea produc
tivă desfășurată în primele zile 
din acest an.

TOATE INSTALAȚIILE 
SA FUNCȚIONEZE 

LA PARAMETRII MAXIMI I
Am avut prilejul să consem

năm în repetate rînduri exi
gența și răspunderea cu care se

nergie electrică. De altfel, lună 
de lună acest harnic colectiv 
s-a situat In mod constant în 
fruntea întrecerii pe ramura de 
activitate. Explicația ? în pri
mul rind, modul temeinic, ri
guros de organizare a muncii la

nerul șef al întreprinderii, sar
cinile de plan au fost realizate 
corespunzător de la începutul 
anului. Cu alte cuvinte au fost 
depășite greutățile inerente ale 
acestei perioade, livrindu-se în 
sistemul național cantitățile de

LA ÎNTREPRINDEREA electrocentrale oradea

acționează în mod permanent 
la nivelul acestei termocentrale. 
Realitatea existentă în mo
mentul de față argumentează 
temeiul afirmației făcute. Să 
vedem concret despre ce este 
vorba. Pentru început este bine 
să reținem că, în anul trecut, e- 
nergeticienii bihoreni au pro
dus o cantitate suplimentară de 
aproape 90 milioane KWh e-

nivelul fiecărui sector de pro
ducție. Apoi, climatul de ordine 
și disciplină existent la fiecare 
loc de muncă. în plus s-a in
tensificat considerabil contro
lul tehnic de specialitate la a- 
gregatele și utilajele energetice.

Toate aceste trăsături se re
găsesc și în producția acestui 
an. Așa cum ne spunea tova
rășul Romulus Munteanu, ingi

energie electrică prevăzute. în 
prezent se află în funcțiune 4 
turbine și 5 cazane. Totuși, e- 
nergeticienii orădeni se con
fruntă la această dată cu o se
rie de probleme. Acestea se re
feră îndeosebi Ia calitatea căr
bunelui livrat de către între
prinderile și exploatările mi
niere. Totuși, prin eforturile 
conjugate ale întregului colec

tiv se asigură zi de zi funcțio
narea corespunzătoare a grupu
rilor energetice. Desigur, ne in
teresează înainte de toate ceea 
ce este propriu activității ener
geticienilor. La acest capitol 
sînt multe lucruri de eviden
țiat : calitatea superioară a re
parațiilor și reviziilor tehnice 
executate la toate agregatele și 
utilajele din dotare, intensifi
carea controlului tehnic de spe
cialitate, pe schimburi de acti
vitate și locuri de muncă ; mo
dernizarea fluxurilor și capaci
tăților de ^producție ; asigura
rea unei disponibilități ridicate 
la nivelul grupurilor energe
tice : repartizarea judicioasă, e- 
chilîbrată a sarcinilor de pro
ducție pe eele trei schimburi

IOAN GAVRA
(Continuare In pag. « III-a)

..Doresc sâ mulțumesc călduros organizațiilor de partief, ministerelor, 
instituțiilor centrale, organizațiilor de masă și obștești, oamenilor muncii din 
întreprinderi industriale și unități agricole, din institute de cercetare științifică 
și proiectare, din mvâțâmint. cultură și artă, tuturor celor care mi-au adresat 
felicitări și urări cu prilejul aniversării zilei de naștere.

Apreciez aceste manifestări ca o expresie a sentimentelor de profundă în
credere și atașament pe care oamenii muncii. întregul popor le nutresc pentru 
eroicul și gloriosul nostru partid comunist — forța politică conducătoare a în
tregii națiuni — in rîndurile căruia am militat din cei mai tineri ani ai veții și 
pe care îl voi sluji. întotdeauna, cu întreaga mea ființă. Voi acționa cu toată 
energia, și in viitor. pentru înfăptuirea neabătută a politicii partidului de dez
voltare economică și socială a țârii, pentru progresul continuu al științei și cul
turii. pentru împlinirea aspirațiilor supreme ale poporului român, pentru trium
ful cauzei păcii, colaborării și înțelegerii între toate națiunile lumii.

Adresez din toată inima, tuturor celor care mi-au transmis felicitări, cele 
mai calde urări de sănătate și fericire, de satisfacții și împliniri tot mai bogate 
in munca <i în viață.

Crez întregului nostru popor succese și realizări tot mai mari în activita
tea consacrată înfăptuirii prevederilor planului pe acest an și pe întregul cinci
nal. a istoricelor hotăriri ale Congresului al XHI-Iea al Partidului Comunist 
Român, care vor asigura ridicarea pe trepte tot mai înalte de progres și civili
zație a României socialiste*4.

ELENA CEAUȘESCU

Idei-forfâ ale devenirii noastre comuniste

in lumina concepției revoluționare

a tovarășului Nicolae Ceaușescu

A FI BUN GOSPODAR AL AVUȚIEI 
NAȚIONALE - ÎNALTĂ DOVADĂ A

CONȘTIINȚEI PATRIOTICE Șl CETĂȚENEȘTI
Timpul istoric pe care 11 U&ixn 

fi îl făurim este un timp al 
maximei exigențe, al supremei 
angajăn îi respinsabilhăți pa
triotice. revoluționare. Eete un 
timp al muncii pentru țară, al 
afirmării plenare a spiritului re- 
vohtucnar. al creației con
strucției in toate domeniile vieții 
noastre materiale *t spirituale. 
Beneficiem de șansa excepțio
nală de a avea In fruntea parti
dului șt statului nostru pe stră- 
koatul patriot și eminentul re- 
voluponar, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, de ale cărui riațâ «i 
activitate, puse de peste 50 de 
ară in slujba cauzei socialismu
lui. progresului fi păcii, se leagă 
o glorioasă istorie care și-a 
aflat împlinirea in epoca de aur 
inaugurată de Congresul al 
LX-iea al partidulu».

încă din acel moment de 
răscruce pentru Întreaga viață 
a partidului și poporului, to
varășul Nicolae Ceaușescu ne-a 
arătaL cu maxima claritate, câ 
toi ceea ce realizăm, tot ceea 
ce trebuie «ă realizăm, nu se 
barează decit pe munca noas
tră Lberă. unită ți demnă. în 
acelas*. timp, secretarul general 
al partidului nostru a de
monstrat cu maxima claritate 
eă a fi constructori eon«tlenți 
fi devotați ai României so
cialiste înseamnă, in primul 
rind, a fi buni gospodari ai 
avuției noastre sociale ți na
ționale, ața incit, fiecare, la lo
cul sâu de muncă, să gospodă
rească, mai bine, mai eficient, 
ceea ce am realizat, prin munca 
noastră, să acționeze, cu în
treaga energie ți pasiune, pen
tru a o spori necontenit.

Aceste înalte dimensiuni mo
ral-politice ale unui adevărat 
ți devotat constructor al Româ
niei socialiste le regăsim cu 
maximă claritate înscrise in 
documentele programatice adop
tate de Congresul al XHI-lea 
al P.C.R. Aceste documente stau 
la baza vizionarului, cutezăto
rului plan cincinal pe anul 
1956—1990 intru înfăptuirea pre
vederilor cărora acționăm in 
acest an. O știm toți, o gindim 
cu toții, avem încă un drum 
lung de parcurs pentru a ne 
atinge obiectivele pe care ni 
le-am propus, intr-un singur 
gind. Intr-o singură voință. Dar 
Știm, la fel de bine, câ stâ in 
puterea noastră să facem totul, 
sâ nu precupețim tiiei- un’ efort 
pentru ridicarea României so
cialiste pe noi și tot mai mi
nunate culmi de progres și ci
vilizație.

Desigur, dispunem de tot ceea 
ce este necesar pentru a face 
față obiectivelor pe care ni le-am 
propus, exigențelor procesului 
revoluționar. Dar. avuția noas
tră națională și socială, realizata 
prin gindirea și acțiunea între
gului popor, trebuie să fie. în 
egală măsură, ritmic sporită și 
judicios gospodărită. Dar aceas
tă avuție nu este o abstracție, 
pentru că ea presupune și în
sumează exact acele valori 
aflate acum in competiția eco
nomică mondială. între acestea 
energia deține un loc cu totul 
deosebit. Este bine știut că țara 
noastră posedă importante re
surse energice. Nu este cazul 
sâ Insistăm asupra unor cifre 
și date care pot întări această 
afirmație. Ceea ce, insă, tre
buie in mod hotărlt subliniat

este faptul că, mai mult ca ori- 
cind, astăzi se pune problema 
foarte fermă a utilizării lor cit 
mai raționale, deci cit mai 
eficiente.

Utilizarea judicioasă a resur
selor noastre energetice poate 
și trebuie să asigure însăși im
pulsionarea dezvoltării econo
miei socialiste, a tuturor ramu
rilor sale, și pe această bază 
ridicarea nivelului nostru de 
trai material și spiritual. Fără 
o fermă disciplină în realiza
rea și gospodărirea energiei nu 
putem vorbi de realizarea tu
turor condițiilor necesare atin
gerii obiectivelor stabilite de 
Congresul al XIII-lea al parti
dului, nu putem vorbi de re
alizarea marilor noastre pro
grame de dezvoltare economică 
și socială.

In tripla noastră calitate de 
proprietari, producători și be
neficiari ai avuției naționale 
avem datoria să acționăm cu 
toate forțele pentru ca nimic 
din ceea ce reprezintă energie 
sâ nu se piardă, aceasta fiind 
folosită cu maximă eficiență, 
cu cel mai înalt randament. Ca
litatea de bun gospodar nu 
este, așadar, o problemă ab
stractă, un deziderat oarecare ; 
ea este o realitate ce se impune 
și ni se impune prin logica în
săși a vieții, a activității eco
nomice. A risipi energia, bun 
fundamental al economiei noas
tre, este un act care implică 
răspunderi deosebite in fața în
tregii societăți. A o gospodări 
cu cea mai mare grijă, cu toată

ȘERBAN CIONOF
(Continuare în pag. a V-a)

Eminescu 
al nostru, 
al tuturor

Regăsind in poe
zia eminesciană o 
nepieritoare sinte
ză a spiritualității 
românești, grupa
jul de însemnări 
din pagina a IV-a 
relevă perpetua re
zonanță a operei 
poetului nostru na
țional în conștiința 
generațiilor de as
tăzi.



------------- -------------BĂTĂLIA PENTRU NOU. BĂTĂLIA PENTRU NOI---------------------------

CREA TI A TEHNICO-ȘTIINȚIFICĂ - UN DOMENIU DE VlRF
In care tinerețea confirmă și se afirmă necontenit

La sfîrșitul anului 1986, la Comitetul 
Central ol Uniunii Tineretului Comunist a 
avut loc Festivitatea de premiere a ciști- 
gâtorilor etapei pe țară a Concursului de 
creație tehnico-științificâ pentru tineret, 
manifestare tradițională cuprinsă în miș
carea „Știință. Tehnică. Producție". Re

zultatele prezentate reprezintă rodul unei 
activități de doi ani, timp in care s*au 
desfășurat etapele de masă si etaoe>’e 
județene ale concursului. Valoarea lucră
rilor premiate ne dă dreptul să privim 
cu mîndrie la cercetarea tehnice-,:• 
fică românească, cercetare sti j oto ae 

condițiile minunate pe care partidul si 
statul nostru le asigură științei si invă- 
tămintului, cercetării aplicative. Urmind 
neabătut sarcinile și indicațiile cuprinse 
in documentele de partid, in cuvîntârile 
secretarului general al partidul», tova- 
râșul Nicolae Ceaușesru, urmind exem

plul strălucit al octivi tații tovarășei aca- 
de^kian doctor Inginer Elena Ceaușescu, 
tinerii specialiști din patrio noastră, din 
toate domeniile de activitate sint anga
jau in efortul general de creștere o po- 
tențioluiui economic, tehnko-științific al 
tari, in introducerea progresului tehnic. 

în permanenta modernizare a producției, 
a structurilor economico-sociale.

Am promis în articolul precedent, refe
ritor Io amintita festivitate, că vă vom 
face cunoștință cu cîștigătorii concursu
lui, cu lucrările pentru care au fost pre- 
miați. Astăzi, tn pagina de față, vă vom 

prezenta lista lucrărilor și a tinerilor pre- 
miați, precum și cîteva portrete ale unora 
din cei 53 de tineri specialiști pentru care 
cercetarea tehnico-științificâ este pasiune, 
este rațiune de a exista, urmind ca în 
alte numere ale ziarului să vi-i prezen
tăm și pe ceilalți.

CHIMIE
PREMIUL I : „Un nou tip de catalizator superactiv pentru 

obținerea polietilenei" — Anghelina Lazarov și Georgeta 
Roba. C.P. ,,Solventul-*, Timișoara. PREMIUL II : ..Valori
ficarea materialelor recuperabile rezultate din tehnologia 
celulozei-* — Vidrei Miron, I.C.H.C. Piatra Neamț. PREMIUL 
III : „Echipament de separare — filtrare a apei, tip ESP“
— Gheorghe Berdan si Emil Vasiliu, ICEPRONAV Ga
lați. MENȚIUNI : „Bisfenol A“ — Constantin Sfințescu, 
Ion Matcescn. Mirceg, Huruzcanu, ICECHIM. București ; 
„Utilizarea azbocimentului in domeniul izolatorilor electrici-*
— Marcela Duțan, întreprinderea de izolatori electrici Tirgu 
Secuiesc, Covasna ; „Schimbător de căldură din blocuri de 
grafit" — Constantin Neagoe. C.I.C. Turnu Măgurele. Tele
orman.

GHEORGHE BERDAN. Ab- 
solventul Facultății instalații 
navale de bord din cadrul Uni
versității din Galați, subinginer 
la ICEPRONAV Galați, se pre
zintă pe scutt, punctind da
tele esențiale ale existenței 
sale profesionale. „Instalația 
pentru care am fost premiat, 
..Echipament de separare-fil- 
trare a apei, tip ESP" urmă
rește prevenirea poluării apelor 
mărilor. Se instalează la bor
dul tuturor navelor în scopul 
epurării apelor uzate de la 
bord, apa curată fiind dever
sată peste bord, iar reziduurile 
de hidrocarburi fiind refolosite 
prin ardere la bordul navei. 
Importanța ? Este o premieră 
industrială brevetată care con
duce la eliminarea completa a 
importurilor in domeniu**. 
Gheorghe BGrdan a mai obți
nut și alte premii în cadrul 
concursurilor de tineret : pre
miul I la Sesiunea tinerilor na- 
vâliști, premiul II la Concursul 
județean de creație tehnico-ști- 
ințifică pentru tineret. Preocu

METALURGIE
PREMIUL I : „Tehnologie și instalație pentru obținerea 

produselor finale de molibden din minereuri și concentrate 
sărace-1 -- Dorian Turcu, ICITPLICIM Deva. PREMIUL II : 
„Procedeu de aliere superficială" — Mihai Staicu, I.M. Cim- 
pina. PREMIUL III : „Instalație pentru degazarea alumi
niului iit vid" — Liviu Pop și Mihai Mușat, IMRA București. 
MENȚIUNI : „Tehnologia de turnare a roților compresor 
pentru turbosuilante rapide și semirapide" — Felicia Beiciu, 
Vaier Plugarii, loan Popa-Boldea, „Hidromecanica", Brașov ; 
„Cercetări privind tratamentul termic preliminar la profi
le! e forjate din oțeluri de tip Cr-Ni-Mo destinate construc
ției de mașini" — Petre Iacobescu, C.O.S. Tîrgoviște ; „Creș
terea capacității noilor cuptoare de grafitizare de la I.P.C.
Slatina și. reducerea consumu
Gheorghe Buică, I.P.C. Slatina.

de energie electrică" —

LIVIU MARIUS POP a ter
minat Facultatea de electroteh
nică din cadrul Institutului Po
litehnic București și două 
cursuri de specializare profe
sională. Este cercetător științific 
la întreprinderea Metalurgică 
Română pentru Aeronautică. 
București. „Instalația pentru 
care am luat premiu împreună 
cu Colegul meu, Mihai Mușat, 
este o instalație complet auto
matizată, de tip robot industrial, 
realizată numai cu componente 
indigene. A adus întreprinderii, 
tn anul 1988. economii în valoa
re de 7 milioane lev Insta
lația permite obținerea de alia
je de aluminiu de înaltă puri
tate necesare industriei aero
nautice1*. în prezent, tînărul 
cercetător urmărește introduce
rea în toate sectoarele între
prinderii a sistemelor de infor
mații și achiziții de date pe 
bază de calculator. Se ocupă, 
de asemenea, de investigații și 

MAȘINI-UNELTE, SCULE SI DISPOZITIVE
PREMIUL 1 : „Contribuții privind prelucrarea roților din

țate cu dantură interioară cu foreza melc" — Dorin Eftimie, 
I.U.G. „Progresul", Brăila. PREMIUL II : ..Mașină de în
doit țevi și profile" — Marin Tâtaru și Viorel Florescu, I.M. 
Mija, Dîmbovița. PREMIUL III : „Motor hidraulic cu bur
duf" — Ilie Biolan, I.C.I.D. Bâneasa, Giurgiu. MENȚIUNI : 
„Contribuții Ia realizarea mașinii pentru rectificarea pro
filată a cilindrilor mari" — Ioan Neghiu. luiiu Aron. Dor el 
Popa. I.M. Cugir, Alba *. „Dispozitiv de prc-reglare a uzurii 
sculelor pe un strung carusel SC 33 CNC.MS" — Daniel 
Sava, I.M. Roman : „Reducătoare cu element 4 de rostogolire" 
— Vaslle Strâjeru și Mugurel Chiriță, I.M.U. Suceava.

pările sale actuale se îndreaptă 
spre asimilarea de noi echipa
mente navale. Se limitează pa
siunea sa la instalații pentru 
nave ? Nu. Tînărul cercetător 
are și alte preocupări care îi în
tregesc profilul intelectual, 
care-i întregesc personalitatea. 
Așadar, pasiuni extraprofesio- 
nale : pictura, grafica, literatu
ra. șahul, aviație-modelism. 
Problema timpului ? O proble
mă personală rezolvabilă prin 
organizare, prin seriozitate. 
Aprecieri asupra concursului de 
creație tehnico-științifică pentru 
tineret ? „Concursul este stimu
lativ. d» posibilitatea aflării de 
noi informații, dă posibilitatea 
unui dialog profesional profita
bil. stimulează colaborarea1*. Este 
greu sâ fii cercetător ? „Este ne
cesar să contribui la moderniza
rea producției, să contribui la 
progresul economiei patriei tale. 
Este o manifestare a respectu
lui față de tine, față de colec
tivul din care faci parte, față 
dc societate-*.

expertize de laborator pe piese 
și subansamble ale aeronavelor 
utilizînd metode de control dis
tructiv și nedistructiv. Pasiuni ? 
„Citesc foarte multă literatură 
tehnică — indigenă și de peste 
hotare și beletristică". Apoi Li
viu Pop mai spune : „Premiul a 
constituit o surpriză pentru 
mine, o surpriză foarte plăcută. 
Doresc să mulțumesc pe această 
cale pentru condițiile minunate 
de afirmare și lucru pe care le 
avem prin grija conducerii su
perioare de partid. Acest pre
miu mă obligă și mă mobilizea
ză și mai mult în activitatea 
viitoare. Adresez celor dornici 
să vadă o întreprindere tînără. 
de numai 5 ani, cu foarte mulți 
tineri. în care se produc com
ponente pentru aeronave de 
înaltă calitate invitația de a ne 
vizita la I.M.R.A. București." O 
invitație care nu poate fi decit 
acceptată cu plăcere.

DANIEL SAVA. ..Am 28 de 
ani și lucrez Ia întreprinderea 
Mecanică Roman in cadrai a- 
telierului de proiectări strun
guri carusel. Am absolvit in 
1983 Facultatea de Mecanică, 
secția T.C.M. din cadrul Insti
tutului Politehnic Iași. Reoar- 
tiția am luat-o ia I.M. Roman, in 
orașul natal. Am lucrat un an 
și șase luni in secția Mecanică 
ușoară după tare am tost tran
sferat la Atelierul de proiec
tări strunguri carusel, grupa 
„Strunguri cu comandă nume
rică". Aici m-am format ca in
giner proiectant. Colectivul ti- 
năr problemele curente care 
apar, șeful de atelier care este 
un inginer foarte capabil, cu 
multe invenții si inovații. toate 
la un loc au creat o atmosferă 
foarte bună de lucru. In vara 
anului 1985. partenerul străin 
solicită echiparea unui strung 
cu comandă numerică cu un 
dispozitiv de prereglare și 
preluare a uzurii sculei. 
Astfel mi-a revenit sarcina 
de a proiecta acest dispozitiv în 
condițiile unei, premiere națio
nale. Cu toate greutățile : in

TEHNDLDGIA CONSTRUCȚIEI DE MAȘINI
PREMIUL I : „Tehnologia de execuție a suflantelor. cu 

pistoane rotative profilate" — Alexandru Buta, C.C.P. Aiud, 
Alba. PREMIUL II : „Mașina de marcat electrochimie M.M. 
201 A" — Grigore Diță, I. R. Alexandria. Teleorman. PRF- 
MIUL III : „Realizări in domeniul proiectării utilajelor de 
nituit repere din mase plastice folosind ultrasunete de ener
gii mari" — Carol Gal si colectiv, ‘întreprinderea „Eleetro- 
timis**. Timișoara. MENȚIUNI : „Ștanță rotativă1* — Con
stantin Pană, întreprinderea de vagoane Drobeta-Turnu Se
verin : „Dispozitiv și tehnologie de recuperare a materiale
lor din deșeurile de cabluri electrice** — Gabriel CiocirUn d 
Natalia Malea, I.P.A. Slatina ; „Cercetări privind tehnologa 
de fabricație a lanțului naval de înaltă rezistentă" — Pe- 
truța Badea, Dumitru Aluaș, Iulian Onea, I.C.P.P.A.M. Ga
lați.

PETRUȚA BADEA, cercetător 
științific la Institutul de Cerce
tări și Proiectări pentru Fabri
cația Produselor Plate și Aco
periri Metalice de pe platforma 
Combinatului Siderurgic Galați, 
împreună cu Dumitru Aluaș ?i 
Iulian Onea. a realizat o lucra
re care a dus la reducerea to
tală a Importului de lanț naval 
de categoria a îll-a. România 
a devenit astfel a cincea produ
cătoare din lume a acestui re
per. Lanțul naval de Înaltă re
zistență se folosește la ancora
rea geamandurii platformelor 
marine. Pe marginea lucrării au 
fost întocmite : 1 dosar de in
venție și 3 dosare de inovație. 
Petruța Badea spune : „Lucrînd 
Intr-un institut de cercetare, 
preocupările mele sint legate de 
rezolvarea problemelor majore 
ale Combinatului Siderurgic 
din Galați. în prezent lucrez la 
o temă legată de introducerea 
aluminiului la zincarea sîrme- 
lor, avînd ca scop reducerea

MECANICĂ FINĂ. APARATE
SI SISTEME DE MĂSURĂ SI CDNTROL

PREMIUL I : „Spectometru de masă etiadrupoter*1 — Du
mitru Ristoiu și colectiv, I.T.I.M. Claj-Napoca. PREMIUL II: 
„Reductor de presiune cu reglare prin contra pre*, ur.e* —
Mircea Vlădescu. întreprinderea Mecanici Tirzaviste. PRE
MIUL III: „Mecanism automat de rulare liberă- — len Ște
fan, întreprinderea „ARO- Cimpulunr. Argeș. MENȚIUNI: 
„Stand pentru verificarea semănătorilor cu precizie pentru | 
plante prăsitoare- — Dorn Serbau. A.E.M. Tlmișeara: „Fer.o- ! 
me ne in medii r.eomogene optic" — eleva Angela Freda, LI- ' 
ceul agroindustrial Alexandria, Teleoman.

MIRCEA VLĂDESCU. Ingi
nerul mecanic de Ia întreprin
derea Mecanică din Tirgoviște 
apreciază limpede că inițiativa 
Uniunii Tineretului Comunist, 
Concursul de creație tehnico- 
științifică pentru tineret, consti
tuie un catalizator al activității 
tinerelor cadre de specialiști și 
un mijloc eficient si «tănulativ 

formaționale. timp scurt de pro
iectare și execuție, interconec
tarea cu comandă numerică, 
realizarea unei precizii de 0.01 
mm, cu ajutorul colectivului am 
reușit să pun la Dunct acest dis
pozitiv care a fost brevetat ca 
inovație și. ulterior, intr-o for
mă îmbunătățită. ca invenție. 
Am obținut o precizie excepțio
nala de 0.005 mm. Așa am a- 
juns printre inovatorii si inven
tatorii din I.M. Roman (multi 
la număr). Din ianuarie 1986 s-a 
înființat grupa „Linii (celule) 
flexibile". Mi s-a acordat cin
stea de a conduce această gru
pa. Prima sarcină a fost proiec
tarea unui strung carusel pa--*- 
tizat (tot premieră națională), 
care a fost lansat in fabricație, 
în fază de prototip. In luna au
gust. De asemenea, executăm o 
linie flexibilă de prelucrare a 
tamburilor de frir.ă și butuci 
pentru TV 15 și TV 35. benefi
ciar „Autobuzul**. București. 
Cam asta e ' Mențiunea obținu
ți la acest concurs mi-a stimu
lat încrederea in forțele proprii 
și sper ca la ediția viitoare să 
obțin locul I“.

consumurilor de rine. Apoi, rint 
preocupată de investigații, din 
punct de vedere al metalurgiei 
fizice, ale oțelurilor elaborate la 
C S. Galați-. Dar ttnăra de » 
de ani are și alte pariuri : mu
zica. poezia și arta fotografic*. 
Iși expune părerile despre con
curs : „Acest concura național 
a reprezentat pentru mine un 
stimulent pentru activitatea vi
itoare : ne-a ajutat pe cei ti
neri să ne cunoaștem mai bine 
profesional, am luat cunoștință 
de preocupările colegilor noștri 
de generație, am făcut xm util 
schimb de experiență“. Absol
venta Facultății de Metalurgie 
și-a făcut din meserie pasiune, 
din pasiune rațiunea de a exis
ta ca specialist care are datoria 
de a aplica in prac.câ. in cer
cetare. cunoștințele d bdr.djte tn 
școală, in practică. Este un m 
pe rare se poate conta în dez
voltarea tehnologiei construc
țiilor de mașini.

de afirmare pe pian tehnic. Lu
crarea pentru care a primit 
premiu! H. ^Reductor de presi
une eu reglare prin eoutrapre- 
siune- se remarcă prin: elimi
narea L-nporiuluL economisirea 
de materiaie deficitare (cupru, a- 
lamâ). fiabilitate mărită, sensi- 
GEitate de reglaje deosebită, e- 
eooomii materiale plus manope

ră în valoare de aproximativ 5 
milioane de lei anual. Vorbește 
pupr. exact, la obiect, parcă in 
fiecare clipă este preocupat de 
materializarea unei alte idei. 
Nu pare prea emoționat de re
zultatul obținut (poate nici nu 
este foarte mulț-mit, poate se 
gfodeșfe deja la ediția următoa
re • concursului ci nd valoarea 
lucrării sale să determine ju
riul <â-f acorde premiul I). iși 
exprunâ preocupările-pasiune 
pentru echipamente de reglaj, 
pentru amestec și dozare pen
tru gaze. Sigur, pentru un ne- 
specialist este mai greu sâ des- 
copere In spatele acestei decla
rații. Ir. spatele acestui enunț 
care este de fapt obiectul pasi
unii. eum poate să fie un om 
pasionat de reglaje, dozaje, a-

ELECTROTEHNICĂ $1 ENERGETICĂ
——•—

PREMIUL I : „Amplificator pentru camere de îonizare și 
comparatoare de declanșare pentru sistemul de reglare pu- 
tere reactor ?i sistem de oprire nr. 1“ — Raluca Crucean, 
Mirrri Croceaa și colectiv. I.R.N.E. Pitești. PREMIUL II : 
. Instalație crtzor.tală de emailat** — Ion Sabâu și colectiv, 

I LCJLE.. Zalte. PREMIUL III: „Dispozitiv electronic pentru 
j protecția cuptoarelor electrice la funcționarea în regim de- 

f-rrr.ir*.“ — Marius Vlădoi și Alexandru Radu. I.O.B. Balș, 
O MENȚIUNI : „Contribuții privind generarea aeroionilor 
■t.— — Mircea Aionesei și colectiv, I.Î.S. „Electro-
eanuct- Botoșani: „Considerații privind măsurarea supra- 
te.-_s ir.ilor interne în rețele de înaltă tensiune. Aparat de 
rri'-jră* — loan Dorin Hațegan și Olimpiu Popovici, I.R.E. 
Deva: Marini de tolat balast" — Alexandru Simion și Ion 
Ciopimoe, întreprinderea de Contactoare Buzău.

M ARIUS VLADOL ..Am ab- 
rMvit Facultatea de Electroteh
nic* in anul 1981 și de atunci 
lucrez ca inginer la întreprin
derea de Osii și Boghiuri din 
Bal? județul Olt. încă de la 
lnceputu! activității mele pro
ductive m-em integrat in acti
vitatea de modernizare a Intre- 
pr.-3eriL realzzind un „Dispozi
tiv automat pentru reglarea pu
teri: la cuptoarele cu arc elec
tric*. lucrare eu care am obți- 
nat in 1982 locul II la faza ju
dețeană a concursului de crea
ție tennico-stiiiîțxfică. în anul 
19FL la aceiași concurs am ob
ținut locul IH en „Dispozitiv de 
afișare xrr.ericâ și comutare 
automată a treptelor transfer- 
rr.atoareicr de putere* Tn anul 
1985. am obținut locul III la Se
siunea națională de comunicări 
științifice pentru tineret „Teh
nic 2TWT de la Timișoara și lo
cul I Ia faza județeană a con
cursului de creație tahnico-ști- 
ințifieâ pentru tineret, cu aite 
două lucrări. In anul 1986 am

ELECTRONICĂ
PREMIUL I : ^Dispozitiv de afișare cu plasmă cu elec

trozi exteriori” — Mihaela Bad ioc și Cristian Lungu, 
I.C.aF.IX.-Î.F.T.AJL București. PREMIUL II : „Instalație 
«!ec*rorjeă eu afișare numemeă pentru măsurarea debitelor 
DFM-W — Gheorghe Dănilă și Ionel Mie». I.U.G. „Pro
gresat- Brăila. PREMIUL III: „Sistem de comandă automa- 
tă per.tru •.-«-.alav- ăe acoperiri galvanice** — Dan Palcău și 
Mihai Brindaro. Întreprinderea „23 August”, Sata Mare. 
MENȚIUNI: „Qmeer.*ratof de linii telefonice** — Gheorghe 
Mioea. Sitv-fa Banca. Bogdan Cojoraru. Întreprinderea „Elec
tromagnetica”. Bocwrvsti: .Simulator de mașini navale" — 
Bogdan Motoc. Alexandra Batea. Dan loneoeu. Romeo Gri- 
rore. LQF.T.T. Boeuresti: ..Traductor ce proximitate In 4 
puncte- — Tudora Roșu. IJ.S.Z. Roman. Neamț.

BOGDAN MOȚOC. 29 de ani, 
eereetâtor științific la lnstituriJ 
de Cercetări șt Proiectări Teh
nologice in Transporturi. H În
treb despre importanța lucrării 
premiate. „Simulator de mașini 
navale” și-mi răspunde : «Eco
nomie de combustibil — 15 tone 
de motorină consumată pe ort 
au fost înlocuite cu un consum 
de 2 kW de energie electrică ; 
se elimină importul: se Înscrie 
Centrul de perfecționare a ca
drelor din marina comercială in 
cerințele mondiale conform con
venției I.S.O.; oferă o paietă 
mai largă de situații in educa
rea cadrelor; este in totalitate 
original și este construit numai 
cu componente din țara”. Pla

mestecuri. Și totuși, acest tinăr 
are aceste pasiuni pentru ca 
prin împlinirea lor se asigură: 
reducerea importului, creșterea 
fiabilității, performanțe deose
bite, economii de materiale și 
de manoperă, cu alte cuvinte, 
poate contribui la afirmarea in
teligenței tehnice românești, la 
progresul economiei țării noas
tre. la dezvoltarea societății 
noastre. Suficiente motive, pare 
sâ spună Mircea Vlădescu. pen
tru pasiune, pentru preocupare 
constantă și dătătoare de satis
facții care împing la noî efor
turi, la noi căutări, la noi suc
cese. Un succes este o treaptă 
care construiește o altă treaptă 
și tot așa, drumul ascendent al 
economiei noastre naționale.

obținut premiul special la Se
siunea „Tehnic 2000“ de la Ti
mișoara. iar la faza județeană a 
concursului de creație pentru 
tineret, locul I cu lucrarea „Au
tomat pentru decuplarea cup
toarelor cu arc electric la func
ționarea In regim deformant". 
Țin să menționez că în toți a- 
cești ani de activitate am lucrat 
nemijlocit în producție în ca
drul secției Oțelărie Electrică și 
am efectuat si lucrări de între
ținere și reparații care sint ine
rente in procesul de producție. 
Experiența acumulată îmi este 
foarte, foarte utilă. Cred că fie
care inginer care lucrează în 
cercetare trebuie sâ aibă mini
mum doi ani de producție și că 
fără experiența respectivă nu va 
putea ajunge niciodată un bun 
specialist Personal, abia după 
dna ani de activitate cred că 
am suficientă experiență și cu
noștințe pentru a aborda acti
vitatea de cercetare specializa
ta. propriu-zisă".

nuri de viitor? ..Sisteme cu au- 
tr^rganizare de tip biologic pen
tru roboti” Pasiuni? „Mersul pe 
munte, rinătoăre subacvatică, 
medicusă”. Opinii ? „Virsta 
tinereți: este cea mai cre- 
afirt. In acest sens este 
fierte wul Concursul de creație 
tehrîe--«tiir.țifieâ pentru tine
ret care ne stimulează, ne mo
bilizează in căutarea și găsirea 
celor mal noi soluții. în găsirea 
unor aoluții chiar eu prioritate 
mondială in rezolvarea probie- 
melor de știință și tehnică, ta 
as. gurarea progresului tehnieo- 
științific ta economia noastră". 
Sigur, concret, cu ccnvingere că 
marele detașament al tinerilor 
specialiști, al tinerilor cercetă
tori știu pentru ce muncesc, sint 

profund angajați în efortul ge
neral de înflorire a patriei, de 
creștere a prosperității societă
ții noastre. Trăim în epoca spe
cialistului cu preocupări multi
ple, multidisciplinare, a omului 
capabil și avînd posibilitatea 
să-și împlinească idealurile, 
să-și împlinească pasiunile pro

INFORMATICĂ Șl AUTOMATIZĂRI
PREMIUL I : „Sistem distribuit de culegere date" — M»’r- 

t cea Grosu șl colectiv, I.P.A. Craiova, Dolj. PREMIUL II : 
„Sistem automat de înscriere/citire cartele magnetice" — 
Ștefan Covaci și Mihai Mateescu, I.T.C.I. București. PRE
MIUL III : „Sistem de dezvoltare programe flexibile" — V. 
Blindam. V. Cîrstescu, A. Nițulescu, C. Vasilescu, I.P.A. 
București. MENȚIUNI : „Echipament C.N.C. pentru mașina 
de prelucrat prin electrocroziune cu electrod masiv" — Con
stantin Badea și colectiv, întreprinderea „Electrotimiș", Ti
mișoara ; „Sistem de reglare și control" — Raluca Crucean 
și colectiv, I.R.N.E., Pitești ; „Metodă de proiectare asistată 
și execuție pe mașinf-unelte cu comandă numerică. Minipro- 
cesori — postprocesori" — Petre Cichirdan, întreprinderea de 
Echipament Hidraulic Rimnicu Vilcea.

ȘTEFAN COVACI. 31 de ani, 
inginer cercetător științific la 
Institutul de Cercetare și Ingi
nerie Tehnologică pentru Teh
nică de Calcul și Informatică, 
București. Absolvent al Facul
tății de Electronică și Telecomu
nicații, Institutul Politehnic 
București. Consemnez ! „Sistem 
automat de înscriere/citire car
tele magnetice" — domeniu larg 
de aplicabilitate în industrie, 
domeniul finahciar-comercial, 
servicii, acces securizar etc ; — 
soluția este în totalitate origi
nală ; — nu folosește compo
nente din import ; — este sin
gurul produs de acest tip fabri
cat în țările socialiste (elimină 
Importul și creează posibilități 
de export)". Apoi, mai rețin:- 
„Pe plan profesional îmi propun 
crearea unor produse de teh
nică de calcul la nivel mondial. 
De asemenea, vreau să finali
zez elaborarea tezei de docto
rat. Alte preocupări ? Muzica, 
grădinăritul, educația fetiței 
mele". îmi plac foarte mult

AGRICULTURĂ
PREMIUL I î „Contribuții privind crearea unor noi varietăți 

de culoare la ovinele karakul crescute in Republica Socialista 
România" — Elena Ursu și colectiv. SCPCO Popăuți, Botoșani. 
PREMIUL II : „Contribuții privind selecția și crearea de 
noi portaltoi pentru piersic" — Alexandra Indreiaș, SCPP 
Constanța. PREMIUL III : „Instalație de irigare cu cablu 
și dop mobil". — Mugur Crăciun și Ioana Crăciun, ICCPT 
Fundulea, Călărași. MENȚIUNE : „Dispozitiv automat pen
tru călirea CIF a lamelor mașinilor de recoltat cînepă și 
mazăre" — loan Eisler și Eugen Petruș, IMAIA, Timișoara ; 
„Rezultate experimentale obținute la fasolea pentru boabe 
in cultură succesivă" — Ioana Militaru și colectiv. SCCI 
Mârculești, Călărași : „Rezultate obținute în ameliorarea so
iurilor de viță roditoare prin selecție clonală și hibridare" — 
Ioana Matei, Adolf Ionescu, Aurica Bălănescu, Murfatlar, 
Constanța.

ELENA URSU. — Cercetător, 
inginer zootehnist. Importanta 
lucrării sale pentru care a pri
mit premiul I. „Contribuții pri
vind crearea unor noi varietăți 
de culoare la ovinele Karakul" 
constă in obținerea unor blă- 
nițe colorate natural — maro, 
sur, toz. aib —, mult, solicitate 
de cerințele modei prin folosi
rea lor la asortarei unor con
fecții din blană, la confecționa
rea de mantouri, gulere, că
ciuli etc. pentru cele mal exi
gente gusturi. Spune : „Lucra
rea a fost premiată, tot cu lo
cul I. și la Simpozionul național 
al tinerilor specialiști din do
meniul creșterii ovinelor, orga
nizat la S.C.P.C.O. Popăuți, ju
dețul Botoșani, care a avut loc 
intre 6 și 7 noiembrie 1986. Sint 
preocupată pentru ameliorarea 
raselor de ovine pentru pieli- 
cele. pentru crearea unor linii 

fesionale și extraprofesionale. 
Tinerii sînt cei dinții care recu
nosc acest lucru, sînt cei dinții 
care valorifică posibilitățile 
create în folosul lor și-n folosul 
societății, pe măsura exigențe
lor impuse de deceniul științei, 
tehnicii, calității și eficienței.

ambiția acestui om tînăr, orgo
liul său, încrederea in forțele 
sale. Mă incintă convingerea cu 
care declară că iși propune 
crearea unor produse de nivel 
mondial. îmi place foarte mult 
și ceea ce adaugă referindu-se 
la concursul la care a fost pre
miat acum : „Concursul stimu
lează activitatea de creație teh
nico-științifică în rîndul tinere
tului, cultivînd dorința de auto- 
depășire, ambiția de a realiza 
lucrări de nivel mondial și 
chiar peste nivelul mondial". 
Ascultîndu-1 vorbind, rememo- 
rind și spusele celorlalți, orice 
urmă de îndoială dispare, devii 
mîndru și cucerit de îdeea 
ofensivei noului la cel mai înalt 
nivel pe care o pornesc cu con
vingere și competență tinerii 
specialiști români, pe care o 
pornesc acum, continuînd de 
fapt ceea ce au făcut, tot cu 
siguranța și convingerea și în
crederea unui început, înain
tașii.

valoroase in cadrul rasei kara
kul românesc, pentru crearea și 
consolidarea unor noi varietăți 
de culoare în cadrul rasei. De 
altfel, pasiunea mea este repre
zentată de cercetarea ovinelor 
de pielicele, sub aspectul creș
terii, exploatării, reproducerii". 
Iată, și în agricultură sînt mulți 
tineri cercetători dare prin 
munca lor contribuie la obține
rea unor rezultate superioare 
cantitativ și calitativ, sînt ti
neri cercetători preocupați de 
nou, de frumos, de afirmarea cu 
succes a agriculturii noastre so
cialiste. Tinără noastră cercetă
toare știe să se bucure pentru 
ceea ce face, orice nuanță mo
dificată a unei pielicele este un 
motiv de bucurie, de mîndrie că 
munca sa dă roade, că drumul 
pe care merge este drumul cel 
bun, drumul succesului.

Pagină realizată de MIOARA VERGU
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In spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceausescu, al sarcinilor stabilite de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R.
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MOBILIZARE EXEMPLARĂ, ACȚIUNI FERME PE 
FRONTUL PRODUCERII Șl ECONOMISIRII ENERGIEI

k

La marii consumatori de pe platforma

siderurgică gălățeană, urmărind zi de zi

încadrarea în cotele energetice planificate

Pe marea platformă siderurgică de la Galați consumatorii energetici sînt numeroși 
și de capacitate sporită, întrucit fiecare tonă de cocs, fontă, oțel sau laminate se elaborează 
în agregate uriașe care funcționează cu energie electrică sau cu gaz metan. Sint însă, 
pe platformă, și consumatori mai mici precum Uzina de piese de schimb și reparații side
rurgice a combinatului, unde de asemenea trebuie să se acorde o atenție deosebită fo
losirii eficiente a energiei electrice, gospodăririi ei cu multă grijă, cu atit mai 
mai mult cu cit uzina respectivă este un consumator mai mic doar în raport cu furna
lele și oțelâriile de pe platformă. Intr-un alt context, ea poate fi considerată o mare 
uzină mecanică de reparație, întrucit e formată din trei secții de prelucrări mecanice 
din două turnătorii, două secții de forjă etc.

LA SCHELA DE PRODUCȚIE PETROLIERA VIDELE

EXTRACȚIA DE ȚIȚEI,

SOLUȚII TEHNICO-ORGANIZATORICE SIMPLE, EFECTE ECONOMICE MARI»
— Posibilitățile de economi

sire sînt numeroase și accesi
bile pentru toți cei 2 000 tineri 
din uzină, ne-a declarat Ion 
Dobrin, secretarul comitetu
lui U.T.C. din unitatea amin
tită. La mașinile-uneltă, am 
introdus peste tot iluminatul 
local și acționăm în continua
re ca fiecare tinăr să aibă 
inițiativă în reducerea consu
mului, să nu treacă pe lingă 
surse de risipă fără să le 
Închidă, Și trebuie să spunem 
că inițiativele tinerilor sint 
numeroase. Iată, de pildă, 
una foarte eficientă. Pentru 
asigurarea lichidului de răci
re, fiecare strung de la noi 
era dotat înainte cu cite o 
pompă șî un motor care func
ționau, deci, consumau ener
gie. Din rațiuni economice am 
trecut la generalizarea acestui 
sistem aplicînd o soluție sim
plă. ridicînd la înălțime un 
bazin mai mare din care por
nesc înspre fiecare strung țevi 
cu lichid de răcire. Acum li
chidul de răcire a ajuns la 
strung prin cădere liberă, deci 
fără să mai fie pompat Se 
mai folosesc in acest scop 
doar o pompă și un motor 
electric și aceasta numai la 
începutul schimbului pentru 
umplerea bazinului.

— Ați aplicat această solu
ție în toate secțiile în care 
aveți mașini-unelte ?

— Aici. în secția de prelu
crări mecanice nr. 1 este deja 
aplicată și e în curs de reali
zare și in secția de prelucrări 
mecanice nr. 2. După aceea o 
vom aplica și în cea de a 
treia secție de prelucrări me
canice.

Deci o soluție simplă si 
foarte eficientă, ea făcînd dis
ponibile și multe motoare si 
pompe. Tocmai de aceea, apli
carea ei trebuie grăbită. Să 
notăm apoi că acțiuni asemă
nătoare au asigurat încadrarea 
în cotele de energie electrică 
repartizate în 1986 și econo
misirea a 53 de MWh și a 
1,33 milioane n.m.c. gaz me
tan. Ajungînd în comparti
mentul mecano-energetic al 
uzinei, ne-am interesat șî de 
încadrarea în cotele alocate în

aceste zile de ianuarie, tind 
eforturile pentru reducerea 
consumurilor, pentru elimina
rea oricărei risipe trebuie sâ 
fie și mai accentuate.

— în prima decadă a lunii 
ianuarie, ne-a spus tînăra 
ingineră Veronica Postolache. 
energeticul uzinei, In loc 
de 1 350 MWh am consumat 
1053 MWh. deci cu 297 MWh 
mai puțin.

— Considerați că puteți re
duce in continuare consumul?

— Din primele zile ale a-

cestui an aplicăm un nou pro
gram de măsuri tehnico-eco- 
nomice pentru raționalizarea 
consumurilor energetice. Sem
nificativ in acest sens este 
și faptul că prima măsură pre
vede exploatarea rațională a 
cuptoarelor electrice cu arc 
prin mai buna corelare a 
oțelului cu formarea și tur
narea. prin preincâlzirea fe
roaliajelor, prin încărcarea 
cuptoarelor la capacitate. Alte 
măsuri se referă la utilizarea 
rațională a mașinilor-unelte.

la respectarea programului ce 
aprindere și stingere a ilumi
natului artificial, la extin
derea procedeului de turnare 
a pieselor în cochilă metalică 
și a forjării reperelor in ma
triță închisă pentru a reduce 
adausurile de prelucrare. Ia 
continuarea acțiunii de trece
re a cuptoarelor de încălzire 
și tratament termic de pe gaz 
metan, pe gaz de cocs.

Din sfera acelorași preocu
pări majore inginerul Ion Ba
biuc, șeful compartimentului.

a evidențiat și măsura de 
folosire a cuptoarelor cu gaz 
metar. sau de cocs in locul 
celor electrice, așa Incit marile 
consumatoare de energie să fie 
utilizate numai cind este stric
tul necesar. Ceea ce înseamnă 
că pentru a reduce substanțial 
consumul aid se acționează 
cu curaj, cu multă hotărire. 
„Tn același scop, ne-a spus 
Ion Babiuc, am oprit de tot, 
pinâ la 31 martie, 3 cuptoare 
pe gaz metan din turnătoria 
mixtă, in felul acesta sintem

obligați să folosim Ia capaci
tate maximă celelalte cup
toare-'.

în secția turnătoria mixtă 
«m putut sâ consemnăm și 
alte acțiuni concrete, eficiente 
precum folosirea instalațiilor 
de curățire hidraulică numai 
to schimburile I și III. apli
carea unor restricții Ia cup
toarele electrice intre orele 18 
și 22.

— Avem in curs ce finali
zare o Inițiativă deosebită, 
ne-a declarat inginerul Ni
cole Hoția. șeful secției res
pective. este vorba despre 
modificarea cuptoarelor elec
trice cu arc. ir. sensul înlo
cuirii unor componente defi
citare aduse din import și 
pentru a economisi energie 
electrică.

— Am raționalizat în acelari 
tbnp și folosirea podurilor ru- 
tamâe, ne-a «pus inginera! 
Constantin Badea. Cum. ’.a 
not cel mai mic pod rulant 
are o putere instalată de 
’Ofi kW reiese că obținem si 
pe această cale o importantă 
reducere a consumului de 
erergie electrică

Preocupările sint ceti în 
fiecre atelier. în fiecare secție 
rrrmeroa«e și eficient*». Am mai 
întfl-.it totuși încăperi ilumina
te artificial tind lumina natu
rală era suficientă. scări inun
date de strălucirea neonului sau 
luminatoare de hale murdare 
sau de Sticlă de culoare în
chisă. Acțiunile cu importante 
desfășurări de forță, cu efecte 
deosebite, precum înlocuirea 
unor tehnologii de fabricație 
sau modificarea constructivă 
a utilajelor de fabricație în 
scopul reducerii consumului 
energetic trebuie deci conju
gate mai bine cu aceste preo- 

. cupfiri de folosire economi
coasă a energiei In orice îm
prejurare. Sînt acțiuni mai 
mici, dar care au și ele im
portanța lor.

ION CHTRIC
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NIVELUL PLANIFICAT
..Așa cum ne așteptam, în 

urma pregătirilor efectuate, ne 
informează Zamfir Mines, se
cretarul comitetului de partid, 
de la Schela de producție pe
trolieră Videle, anul 1987 a în
ceput sub cele mai bune aus
picii-. Mâi exact spus, trece
rea de la un an la altul a în
semnat, pentru lucrătorii cu
noscutei unități teleormănene, 
punerea in practică a unui 
plan de măsuri alcătuit din 
vreme, cu deosebită grijă și 
responsabilitate. De altfel, in
trarea intr-un nou an de ac
tivitate constituie pentru toate 
întreprinderile de profil un 
moment deosebit de impor
tant In primul tind, datorită 
necesității de a înscrie incâ 
din primele zile ale calenda
rului producției ritmuri înalte 
ce muncă, și, în al doilea 
rind, grație specificului pe 
care îl îmbracă sezonul rece 
aid. Referir.du-ne la acesta 
din urma, trebuie să spunem 
câ prin natura activității care, 
cum bine se știe, se desfășoară 
sub cerul liber. schelele de 
extracție petrolieră trebuie 
să-și intensifice, odată cu ve- 
r.Țrea iernii, eforturile, astfel 
incit indiferent de 
vremii programul 
de muncă să se 
normal.

în ce privește 
Videle, în virtutea 
din anii trecuți, 
1987 a fost minuțios pregătit, 
fiind asigurate din start toate 
mijloacele de preîntîmpinare a 
eventualelor surprize prici
nuite de condițiile atmosferice.

„Nu ne-am confruntat pînă 
acum, ne informează Zamfir 
Minea, cu nici un fel de inci
dent. Dimpotrivă, am pornit 
la drum in anul acesta cît se 
poate de bine, adică în con
formitate graficele de pro
ducție. Pentru asta a fost ne
cesar, însă, să asigurăm încă 
mai înainte de începerea iernii 
un cadru optim de desfășu
rare a activității noastre. Am 
luat, în acest sens, măsurile 
corespunzătoare, înțelegînd că 
numai astfel putem elimina

evoluția 
fiecărei zile 

desfășoare
Schela din 
experienței 
debutul în
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Respectînd întocmai noul program de lucru al unităților eco
nomice, manifestînd permanent în întreaga activitate un înalt spirit 
de disciplină și dăruire, contribuiți în mod decisiv la evitarea con
sumurilor mari de energie în perioada de vîrf, la uniformizarea 
încărcării sistemului energetic național și prin aceasta la asigurarea 
condițiilor necesare desfășurării normale a activității productive, 
în vederea îndeplinirii integrale a prevederilor de plan. Pretutin
deni, la fiecare loc de muncă, să acționăm cu înaltă răspundere 
patriotică pentru gospodărirea judicioasă a resurselor energetice, 
în interesul nostru, al tuturor, asigurînd astfel înfăptuirea neabătută 
a obiectivelor dezvoltării economico-sociale a patriei!

1

I 
I 
I
I
I i
I
I

Ij
J

I 
I
I 
s

REZULTATELE ENERGETICÎENILOR
(Urmare din pap. I) 

de activitate. Se remarcă de 
asemenea și impulsionarea ac
tivității de reeonaițior.are și a 
producției proprii de piese de 
schimb. In sfirșit s-au adus 
perfecționări la instalațiile de 
spălare a zgurii 5» cer.uști. la 
cele de răcire a eompresoare- 
lor, fapt ce a condus la elimi
narea treptelor de pompare in
termediară. In stadiul final de 
execuție se află lucrările de 
punere în funcțiune a cazanului 
nr. 6 cu o capacitate orară de 
350 tone abur.

O PROBLEMA ESENȚIALA : 
RITMICITATEA $1 CALITATEA 

LIVRĂRII CĂRBUNELUI
O concluzie este firească : 

toate problemele și aspectele de 
ordin tehnic și orgamzatenc 
care țin de termocentrală sint 
soluționate corespunzător la a- 
ceastă cată. Totuși, producția 
de energie electrică obținută d< 
la începutul anului, deși se în
scrie in prevederile stabilite, 
nu înregistrează creșterile în
semnate din anul trecut- Ex
plicația ? Calitatea necorespun
zătoare a cărbunelui livrat lr>

prezent puterea calorică a a- 
cestuia nu depășește 1 700 Kcal? 
kS- Cu alte cuvinte cu mai 
bs'-.e de 300 Kcal sub nivelul 
tehnic stabilit Eforturile ener- 
getteieaiior de a compensa a- 
ces< defxxt caloric, sint vizibile 
dar tie in tine nu rezolvă pro
blema calității cărbunelui. Iată 
de ce se solicită o participare 
■ai dkeetă și responsabilă a 
ttnn.er.ior. Sâ fim bine înțeleși. 
In prezent în toate unitățile 
miniere exista preocupări con
stante pentru depășirea sa rei
ntre la extracție. In măsură e- 
gali trebuie sâ se acorde aten
ta cuvenită creșterii puterii 
calorice a cărbunelui.

Un alt element se referă la 
restanțele acumulate de către o 
sene ce unități miniere la ca
pitelul livrări. Numai in pri- 
rr.€.e șapte zile din acest an se 
consemnează un minus total de 
6 £14 tone, din care cariera Peș- 
teana însumează 3 427 tone, 
Țebea 936 tone și Anina 930 t. 
Daca adăugăm și cele 79 mii 
tone cit reprezintă restanța in 
luna decembrie, situația livră
rilor este mai mult decit îngri
jorătoare. întrucit stocul de căr
bune din termocentrală scade

continuu. Cîteva cuvinte și des
pre ritmicitatea transportului 
cărbunelui. Nimeni nu pune la 
îndoială faptul că se întîmpină 
unele greutăți pe fluxul li
vrării cărbunelui către termo
centrală. Aceasta ține intr-o 
bună- măsură de condițiile scă
zute de temperatură existente. 
Problema în discuție este însă 
de altă natură : se evidențiază 
existenta unor decalaje 
ficative în ce privește 
țile zilnice de cărbune 
Aceasta nu face decit 
greuneze operațiile de _ . 
csre și manevrare în tunelul de 
dezgheț al cărbunelui. Capaci
tatea zilnică reală de rulaj în 
stația de descărcare a termo
centralei este de 150—200 va
goane navetă. Dacă aprovizio
narea cu cărbune s-ar efectua 
ritmic, operativ, conform gra
ficelor de acțiune stabilite 
pentru perioada de iarnă. în
treaga activitate s-ar desfășura 
normal. Șj încă o precizare : 
puterea medie orară realizată 
ar putea crește in perioada ur-, 
mătoare cu condiția ca între
prinderea să primească la timp 
cotele de materii prime și ma
teriale repartizate.

semni- 
cantită- 

livrat. 
să îri- 
descăr-

eventualele surprize, avînd — 
și teoretic și practic — posi
bilitatea îndeplinirii integrale 
și la termen a sarcinilor care 
ne stau in față. 
cîteva din aceste 
mintesc, printre 
gătirea exemplară

. pentru intervenții. „-_o_ 
oamenilor cu echipament 
lucru și protecție adecvat, a- 
sigurarea carburanților la 
strictul necesar, izolarea ter
mică a acelor părți din son
dele de injecție cu apâ și aer 
care sînt mai puțin rezistente 
la temperaturile scăzute. De 
asemenea, am acoperit, pe cit 
a fost posibil, sondele de ex- 
ploatare-reacție, inlăturind în 
acest chip surpriza înghețării 
conductelor de amestec. Sin
cer vorbind, față de anii an
teriori, așa cum am mai spus, , 
n-a avut loc nici un event- ‘ 
ment neplăcut. Totul a func
ționat după cum am prevăzut, 
realizind chiar din prima zi a 
anului depășirea planului la 
extracție. La fel și livrarea a 
decurs în condiții bune. în 
ansamblu, am încheiat prima 
decadă a lunii ianuarie cu un 
avans apreciabil. în zilele ur
mătoare avem ambiția să ne 
menținem la același nivel. Ga
ranție a îndeplinirii angaja
mentelor pe care ni le-am a- 

■sumat sînt înșiși harnicii lu
crători ai colectivului nostru, 
din cele 9 brigăzi ale unității. 
Precizînd că toate își fac cu 
prisosință datoria, m-a$ opri, 
totuși, ia cea condusă de in
ginerul Florin Hanumolo. A- 
ceastă brigadă, care își are 
aria de lucru în zona Ciuper- 
ceni, se distinge oarecum de 
celelalte prin faptul că se con
fruntă zilnic cu probleme ceva 
mai speciale. Este vorba de 
viiturile de nisip. La sondele 
de aici e nevoie, pentru reți
nerea, prin intermediul filtre
lor. a reziduului, de operații 
deosebit de complexe, de 
foarte, înaltă complexitate. 
Dacă îmi este permisă o me
taforă, adîncul pămîntului 
trebuie „pipăit** — în cazul a- 
cestei lucrări — în permanență 
cu gîndirea. .Că oamenii con
duși de inginerul Hanumolo o 
fac, o dovedesc înseși fru
moasele rezultate înregistrate 
zi de zi în producție**.

Referindu-se în continuare 
la perioada următoare. Zamfir 
Minea r.e spune că nu peste 
mult timp Schela petrolieră 
Videle va beneficia de un mo
dern grup de ateliere, in ca
drul cărora 
condiționate 
de multiple 
tr-un volum 
sută mai mare in comparație 
cu anul 1986, Lucrul acesta în
seamnă, în 
substanțială 
ductivității 
du-se și o 
cesului 
neral.

Unitate în care aproape 1 MM 
de oameni sînt de vîrstă ute- 
cistă, Schela din Videle își 
confirmă renumele de care se 
bucură în rîndul unităților de 
profil, dovedind, după cum 
ține să sublinieze Petre Haită, 
secretar adjunct al comitetu
lui U.T.C., câ știe să facă din 
orice anotimp — indiferent de 
capriciile acestuia — o pe
rioadă a dăruirii și maximei 
responsabilități.

Enumerind 
măsuri, a- 

altele, pre- 
a utilajelor 

pregătirea 
de

vor putea fi re- 
țevi de extracția 
dimensiuni în- 

cu aproape 50 la

ultimă instanță, o 
creștere a pro- 

muncii, imprimîn- 
accelerare a pru

de producție, în ge-
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Priorități in activitatea tuturor colectivelor muncitorești

ÎNDEPLINIREA RITMICĂ A SARCINILOR LA EXPORT
Maria Ștefănescu, președinta 

C.O.M. de la ÎNTREPRINDE
REA DE PIELE ȘI MÂNUȘI 

> din Tg. Mureș ne prezintă co
lecția de modele pe anul 1987. 
„Frumoase, funcționale, rezis
tente, cochete. Nu avem re
fuzuri iar beneficiarii sînt mul
țumiți și pentru faptul că toate 
comenzile le onorăm la timp 
sau in avans".

Avem în față o tînără hotă- 
rîtă să ne convingă câ face 
parte dintr-un colectiv serios, 
destoinic. Un argument în a- 
ceastă direcție îl oferă ponde
rea produselor destinate expor
tului, adevărul că printre cola
boratori se numără firme din 
toate țările Europei, un însem
nat număr de firme din Asia 
și America. Sîntem Intr-un co
lectiv în care ponderea o dețin 
femeile ; multe tinere, angajate 
asemenea tuturor oamenilor 
muncii din țară în bătălia pentru 
îndeplinirea comandamentelor 
majore puse în fața industriei 
românești de către Congresul 
al XIII-lea al P.C.R. : compe
titivitatea, calitatea, eficiența. 
Sub acest imperativ a demarat 
activitatea celui de-al doilea an 
al actualului cincinal, cînd încă 
din prima lună onorarea sarci

nilor către beneficiarii interni 
și externi suscită eforturi deo
sebite, o bună folosire a timpu
lui de lucru și a utilajelor, o 
perfectă sincronizare între 
compartimentele de producție.

Economista Ligia Cuieștean, 
șefa biroului Plan, ne atențio
nează câ sarcinile sint substan
țial sporite față de anul trecut, 
că la export, pe relația devize 
libere, care deține ponderea in 
cadrul exportului, de exemplu, 
colectivul s-a angajat să depă
șească planul cu 23.33 la sută. 
Se știe că in relațiile comer
ciale contractele au putere de 
lege, așa incit ele trebuie res
pectate integral, calitativ, can
titativ și la termen. De aceea, 
In cunoștință de cauză fiind, 
colectivul de la întreprinderea 
de Piele și Mănuși din Tg. Mu
reș a luat din timp toate mă
surile ca activitatea anului Î987 
să se deruleze la nivelul cerin
țelor care asigură îndeplinirea 
sarcinilor ce îi revin din pla
nul național unic de dezvoltare 
economică și socială.

Reținem că în cadrul activi
tății întreprinderii ponderea o 
dețin produsele destinate ex
portului. Despre modul În care 
este organizată activitatea, des

pre primele rezultate discutăm 
cu Petre Vaida, din cadrul Bi
roului export : „Chiar astăzi, 
ne spune, livrăm un lot de 
22 000 perechi mănuși pentru o 
firmă din Europa. Alaltăieri, 
am livrat un lot de confecții 
pentru o firmă din America de 
Nord, urmînd ca peste cîteva 
zile să trimitem produse in alte 
două țări europene**. „Ce 
perspective are onorarea sar
cinilor ?** „Toate livrările se 
vor face conform graficu
lui. Ca stadii fizice, toată mar
fa este croită. O parte este cu
sută și predată Ia magazia pen
tru export Imediat după 'ce 
produsele ajung la magazie, se 
ambalează, în vederea consti
tuirii loturilor de expediere. 
Deși aș putea spune că toți ti
nerii noștri sint foarte bine 
pregătiți profesional, că sint 
foarte serioși, producția pentru 
export a fost repartizată ate
lierelor cu oameni experimen
tați, începînd de la prelucrarea 
pieilor crude pină la croit-cu- 
8ut. Se asigură astfel garanția 
calității intr-un proces tehnolo
gic foarte riguros, și ținînd 

cont de sarcinile mari, foarte 
comprimate in timp. Măsurile 
pregătitoare. In esență, fiind 
luate încă din luna decembrie 
b anului trecut, acum se ur
mărește zilnic la nivelul condu
cerii întreprinderii modul de 
realizare a lor. In fiecare di
mineață, continuă interlocuto
rul, se analizează, In prezența 
tuturor cadrelor cu răspunderi 
in această direcție, a maiștri
lor, luîndu-se măsurile necesa
re acolo unde situația o cere."

După prima decadă a lunii 
ianuarie, rezultatele obținute Ia 
producția destinată exportului 
evidențiază dăruirea, pricepe
rea, înalta responsabilitate a 
confecționerilor de aici. Stăm 
de vorbă cu cîțlva dintre ei : 
Iulia Sipoș, Mioara Sălcuteanu, 
Veronica Blaga, Mihai Pastor. 
Maricica Axente, Valentina So- 
meșan, Ibolia Bacoș și alții. 
„După cite știu, evidențiază Iu- 
liana Gagy, maistru la secția 
mănuși, atelierul căptușit, vom 
avea foarte mult de lucru și in 
anul 1987 și acest fapt ne bu
cură. Pentru un meseriaș cînd 
are de lucru, cînd este solicitat, 
înseamnă că este apreciat, re
cunoscut de clienți. Pentru a 
menține această condiție vom 
depune toate eforturile ca să 

nu dezmințim prestigiul și în
crederea ciștigate de-a lungul 
anilor.'*

Hotărirea tinerilor de aici de 
a nu precupeți nici un efort in 
direcția îndeplinirii exemplare 
a sarcinilor aferente celui de-al 
doilea an al actualului cincinal 
o evidențiază și Maria Vultur, 
secretara comitetului U.T.C. pe 
întreprindere. își motivează a- 
firmația cu o serie de măsuri 
organizatorice și tehnice care 
contribuie Ia creșterea produc
tivității muncii, calității produ
selor și gospodăririi mai bune 
a materiei prime. Reținem intre 
acestea policalificarea unui în
semnat număr de tineri, care 
prin mobilitate să elimine ștran
gulările de producție în anu
mite momente la diferite sec
toare, generalizarea croirii prin 
ștanțare, mecanizarea și auto
matizarea unor operații in sec
ția de tăbăcârie, modernizarea 
uscătorului de lină, mai buna 
întreținere a utilajelor prin asi
milarea unor piese de schimb, 
dotarea secțiilor cu noi utilaje 
executate prin autodotare, crea
rea de noi modele de confecții 
din material refolosibil, din în
locuitori de piele și altele.

MIRCEA BORDA
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AGENDA
Miercuri a avut Ioc Ia Amba

sada Uniunii Sovietice din 
București o conferința de presă 
la care au participat reprezen
tanți ai presei române și cores
pondenți străini acreditați în 
țara noastră.

Cu acest prilej, ambasadorul 
E.M. Tiajelnikov a prezentat 
programul și propunerile Uniu
nii Sovietice privind încetarea 
experiențelor nucleare, lichida
rea totală a armei nucleare și

a altor genuri de arme de dis
trugere în masă pină In anul 
2000, realizarea dezarmării în 
Europa, inclusiv reducerea for
țelor armate și a armamentelor 
clasice pe continent. Uniunea 
Sovietică, a spus în context 
vorbitorul, evidențiază cu satis
facție activitatea desfășurată de 
România, de alte state in scopul 
încetării ?i interzicerii experi
ențelor nucleare, al lichidării 
armei nucleare.

A fi bun gospodar 
al avuției naționale

(Urmare din pag. I) 
responsabilitatea — iată un 
titlu de mîndrie și de onoare 
pentru fiecare dintre noi.

Să nu uităm nici un moment 
că această energie este rezul
tatul muncii pline de abnegație 
și bărbăție a celor ce acționează 
în domenii de maximă impor
tanță ale economiei naționale, 
așa cum nu trebuie să uităm că 
energia poate și trebuie să fie 
folosită, cu cel mai înalt ran
dament, numai și numai in 
slujba progresului țarii, a mă
rețelor obiective înscrise in 
documentele istorice ale Con
gresului al XIII-lea al parti
dului.

Nu încape nici o îndoială că, 
și în cadrul entuziastei între
ceri uteciste, parte integrantă 
a eroicei întreceri socialiste 
desfășurate sub conducerea și 
îndrumarea permanentă a orga
nizațiilor de partid, răspunzind 
ți astfel înflăcăratelor si mobi
lizatoarelor chemări ale tova
rășului Nicolae Ceausescu. ti
neretul țării se va dovedi la 
înălțimea mandatului de onoare 
ce i-a fost încredința:, aepo- 
nînd cu adevărat ca o puternică

forță socială, viitorul icra?: *i 
națiunii noastre socialiste.

A fi bun gospodar, a econo
misi cu chibzuință er.err.i. 
parte integrantă a avuției nrz«- 
tre naționale, iată un tatett 
examen de conștiință, o doc 
ventă probă de pitriofim. de 
spirit comunist, muncteresc. 
revoluționar.

Să facem totul, acuas. când 
este mai multa nevoie ea ari
cind de contribuția eataxxMtă 
pe frontul pradaeerii fă econo
misirii energiei, peutm * fi ta 
înălțimea acestor p—ataim fte 
noastră ni le pus m faU !

Să dovedim, fă eu acest prilej, 
proprietari, prodorăăoii «i be
neficiari ai mâretHor reatirtri 
ce se isserio in cronica de aw 

Întreacă istorie multimilenari 
a patriei. „Epoca Nkotoe 
Ceaw«esctr".

Acesta este imperativul de 
maximă actualitate, obiectivul 
cel mai important căruia putem 
fi trebuie s*-i facem fate. eu 
maxim spirit tineresc, revolu
ționar.

Premiere teatrale în 1987
Repertorial teatrelor din Capi- 

tală și din țară include la acest 
început de an. pe lingă reluări, 
spectacole în premieră cu piese 
din dramaturgia românească 
clasică și contemporană și lu
crări de referință ale literaturii 
universale. Pe scena Teatrului 
„C.I. Nottara" se joacă piesa Iui 
Mircea Comișteanu „Floarea de 
cactus", luna aceasta urmi nd să 
fie programată premiera unei 
capodopere a dramaturgiei 
noastre clasice — ,.O noapte fur
tunoasă" de Ion Luca Caragiaie 
(regia Dan Micu). Din creația 
originală contemporană, același 
teatru va monta piesa „La un 
pas de fericire" de Petre Sălcu- 
deanu, iar din dramaturgia 
universală clasică va fi pusă 
In scenă capodopera lui Cehov 
«.Livada cu vișini44. Teatrul ..Ion 
Creangă" din Capitală oferă, 
alături de piese in reluare, un 
recital de muzică și poezie 
românească, avind ca protago
niști pe actrița Leopoldina Bă

lănuță și solistul Victor Seta- 
eiu.

O originali versiune •eeraeâ 
a romanului sadovenian .Baita- 
gul". precum fi speetaccivl de 
inspiratie foidorică -Făt Fru
mos. voinicul codrilor" de lenei 
Gologan au fost realizate de 
Teatral pentru copii și tineret 
din Iași.

între premierele româneați ale 
începutului de an »e maerta. Be 
asemenea, piesele _Fam2ia" de 
Dina Cocea (Teatrul XaPma: 
din Craiova). _N‘u sir.t Tarnui 
Eyffel" de Ecaterina Oproiu 
(Teatrul dramatic din Constan
ța). „Operațiunea Delta" de 
Mircea Leri an (Teatrul drama
tic din Galați). „Plimbare cu 
telescaunul" de Dinu Grigorescu 
(Teatral „Mana FUotti" dta 
Brăila). „Insula" de Mihafl Se
bastian (Teatral Jon Vasile*- 
cu“ din Giurgiu), „Comedia zo
rilor" de Mircea Șteftoewm 
(Teatrul „Victor Ion Popa din 
Birtad).

MOZAOC
• E ORA TRANSFERĂRILOR 

Marți, 20 ianuarie, Ia orele 12, 
se încheie perioada de trans
ferări. Cum se cunoaște „caru
selul" a început pe 5 ianuarie. 
„Marele val" nu vine însă de- 
cît marți, pe la orele prinzului. 
Atunci forfota, in strada Vasile 
Conta 16, se întețește și enig
mele se dezleagă. Dar dacă ci
neva dorește să afle mai de
vreme cine pe cine „aduce" și 
cine de unde „pleacă" nu-i atit 
de greu. O raită pe la echipe, 
acolo unde se află ele în pre
gătire, și după un sumar apel 
se va vedea cine „lipsește" și 
care sînt cei „doriți". Pentru 
că, așa cum spuneam, deocam
dată există dorinți, există in
tenții. Urmează tratativele care 
trebuie să se încheie cu dezle
gările, cu acordurile de rigoare 
pentru a se putea efectua 
transferul. Există, totuși, un 
regulament... • ATLETISMUL
— ÎN PERSPECTIVA ! Consi
liul Federației Internaționale de 
Atletism Amator (F.I.A.A.) re
unit sîmbăta trecută, la Rio de 
Janeiro, a decis să confere ca
pitalei ungare. Budapesta, orga
nizarea Campionatelor Mondia
le de atletism în sală, ediția a 
doua, din 1989. Prima ediție va 
avea loc anul acesta, cum am 
mai anunțat. între 6 și 8 mar
tie la Indianapolis (S.U.A.). 
Pină la data limită de depune
re a candidaturilor — 31 de
cembrie 1986 — F.I.A.A. a pri
mit următoarele oferte : pentru 
Cupa Mondială la maraton 1989
— orașele Porto (Portugalia) și 
Milano (Italia) ; pentru Cam
pionatul Mondial de cros, 1990 : 
Belfast (Irlanda de Nord) Os
tende (Belgia) Aix-Les — Bains 
(Franța) și Atena (Grecia) ;

pentru organizarea Campionate
lor Mondiale de atletism din 
1991 : Tokio (Japonia), Ber’.irnl 
Occidental. Los Ar.te.ei
(S.U^.) si Perth (Austral.’}. 
Decizia privind aîrftwirea orga
nizării acestor competiții atle
tice va fi luată cu ocazia vii
toarei reuniuni a Consiliului 
F.I.A.A., programată per.tru 
27—29 martie la Roma. • STE
LE NOI ÎN TENIS ? După 
primele întreceri contind pen
tru „Marele Premiu — Nabte- 
co", in fruntea clasamentului 
se află ci te va nume... miei 
(deocamdată), de mai redusă 
circulație in lumea mare a 
„sportului alb*. Astfel, primul 
Toc este ocupat de australianul 
Wally Masur, recentul învingă
tor în finala „Cupei Davis" de 
la Adelaide, și olandezul Michie! 
Schaper» — ambii eu cite 98 
puncte — urmați de cehoslova
cul Miloslav Mecir (89) și ame
ricanul Bill Scanlon (62).
plozia" tineretului se explică, 
probabil, și prin faptul că ma
rile vedete ale „courtsurfior" 
încă nu 8-au grăbit sâ-ri în
scrie prezența la concursurile 
de debut ale anului. Dar anul 
e lung și programul Încărcat 
fii dificil asa că... • REINTRA 
CARL LEWIS. Americanul 
Carl Lewis, cvadruplu campion 
olimpic in 1984, Ia Los Angele*, 
absent toamna trecută de pe 
pistele marilor întreceri, iși v» 
face reintrarea vineri seara, eu 
ocazia reuniunii de atletism ta 
sală de la Indianapolis (S.U.A-). 
După cum declar* antrenorul 
său. Tom Tellez, unui comenta
tor al Agenției France Pretse— 
„Cari este refăcut, după ope
rația de la genunchi, el și-a 
reluat antrenamentele încă in

20,00 Telejurnal. 20,20 Viața eco
nomică. Priorități ale cincinalului. 
10,30 Columnele Independenței 
(color). Emisiune-concurs dedica
tă aniversării a 110 ani de la cu
cerirea independenței de stat a 
României, realizată în colaborare 
cu Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist, Consiliul 
Uniunii Asociațiilor Studenților 
Comuniștj din România, Consiliul

Național al Organizației Pionieri
lor și Muzeal de Istone ai Repu
blicii Socialiste România. Pârtie: pă 
reprezentativele rodețelor : Dîm
bovița, Olt, Satu-Mare șl So- 
ceava. 21.50 Telejurnal. ttW în
chiderea programuluL
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SPORT

ttîx tf vor fi etfSStete pectra 
îwaed fte c£-zxp»c Tt *
• ubcarmi. ciarBMA 
mwn - rx n nor k in.
M AXKBOXV E—.?» fdEbal 
a ArpertBeL âetcltatma tribe- 
îm pe ^tab^rite meoeane" 
va r ițir». ta teta rcartae. o 

amicate ce ferma tia
A. S Boa<. pe fitodbocei Otaă»- 
Pbc dtn .Cetate* etente" Pre- 
ședBstele Ascoatte: de Focbei a 
Arșeetine: (A_F_A) JuSo Gr»m- 
ooca a te toți joeâ-
tem eere acîiveszâ h: tecto
nic <Se peste hotare n cere ee 
fcet seieriXrcau pentru 
daatel W” me lea parte ! a 
acest c.ei-tarxs pe care Ar- 
rerrtrtt îl L-.treprtaSe te Eare- 
pa_ _Napoi:tec-_<* Dtego Mara- 
doea va face parte, btset~W«. 
dm fe*ett»eaate arțeatfetaBlu 
pusă pe ptooare de coaîrover- 
satai aetrencr Cartat Buarde. 
E astral tehteraa" de acum, 
ș:-e $> pretex-.ri de altfeL sâp- 
tâmma trecută, fjeuariul său 
de seiectaoeer priiâ ta 199*. 
data ri.wru*^u CM Ar- Italia.
• CN CLTÎMATTM PTNTRC- 
HfUCAMîSW. Mtewtrai feri
tetac al spertarJor Diet 
Tracey, pere decs fi ermv.-ză 
de o mamert forte p» repre- 
zestanpi Hgft ergfere de fotbal 
te veceree adoptării a ceea ce 
se vrea o „carie de identitate 
de reporter", destinată identi
ficării mai lesnicioase a supor
terilor ea manifestări huliga
nice. Dar mmeror parlamen
tari consideri impoofbtlâ găsirea 
tropului recesar ta decursul 
aresroi an pentru definirea ca
drate jtnldic reclama*, de ofi
cializarea acestui document. 
Deci, od o grabă ta eradicarea 
tmtri flagel care a făcut a ti ta 
rău fotbalului insular.

C. VASILE

:*a mai 
me. de p •- —.—

de
ura de tomate, 
e dexvoitate.

fpcmtă realizării corespunză
toare a lucrărilor pe tot par
cursul procesului tehnologic 
aprrifir Grd spunem acest lu
cru ne gindim !n primul tind 
la alegerea răsadului, plantarea 
acestuia, copilitul și legatul 
plantelor. Printre legumicul
toare foarte multe sint tinere. 
Se detașează prin hărnicie și 
dăruire profeskmală : Razeca 
Socru. Eva Senteț Ara Triș 
Ana Ozdoc. Cum spunesm. s-a 
teceput ri recoltarea salatei 
rerz_ La nivelul acestei ferme, 
cultura ocupă o suprafață de 
* na. La ordinea zilei se află

și recoltarea ciupercilor. Aș» 
rum o demonstrează producți
ile bune obținute, planul de li
vrare va fi depășit cu cel puțin 
20 ia sută. De altfel, pină acum 
au fost valorificate peste 50 
tone ciuperci. O altă lucrare 
aflată pe agenda de lucru a le
gumicultoarelor este pregătirea 
patului germinativ solicitată de 
viitoarea recoltă de legume din 
acest an. In mod accelerat se 
desfășoară și fertilizările cu în
grășăminte naturale. Pină acum 
au fost aplicate 1 200 tone pe 
6 ha teren. în această perioadă 
se are in vedere transportul și 
administrarea a încă 4 mii tone 
îngrășăminte naturale. Există 
certitudinea că Ia nivelul aces
tei ferme, recolta acestui an va 
fi și mai mare. Dovadă sint 
tehnologiile intensive de cul
tură. Desigur, hotăritoare sînt 
priceperea și răspunderea cu 
care acționează legumicultoarele 
In obținerea unor producții de 
legume tot mal mari.

IOAN GAVRA

MERIDIAN •
■ Miercuri seara ta sala ^Di-

cte Capitală s-a disputai 
tn cadrul competiției internați- 
orale de volei masculin „Cupa 
Cupe-or" meciul dintre echipele 
Dtnaaao București și Reaovia 
Rzeszow (Polonia). Partida s-a 
încheiat eu scorul de 3—0 (7,
U. IO ta favoarea sportivilor 
remări

■ In vederea primei ediții a 
„Cupei Mondiale" la rogby ce 
se va desfășura ta primăvara 
acestui an ta orașe din Austra
la fi Noua Zedandă, federa
la de specialitate din Argen- 
tma a ««secționat 43 de jucă
tori care vor începe pregătirile 
ia 1 «arte. In program sînt 
prevăzute intiiniri de verificare 
cu formații din țară și de peste 
hotare, tchipa Argentinei va 
jjca in „Cupa Mondială" in 
grupa a treia, alături de selec- 
țiosateîe Noii Zeelande, Italiei 
și a Insulelor FidjL

■ în prognoza pentru anul
MbO. privind recordurile mon
diale la diferite probe de atle- 
• *m specalisui revistei sovie
tice .Atletica ușoară- prevăd 
următoarele performanțe : 
masculin : IM m plat — 9”»/
IM; săritura in înălțime — 
2J1 m : aruncarea suliței — 105 
m ; aruncarea ciocanului — 95
m : decatlon — 9 400 nunele ; 
feminin : 100 m plat : 10”5100 ; 
săritura in înălțime 2.20 m : să
ritura in lungime 730 m ; hep- 
tatlon 7 500 puncte.

■ Fostul campion canadian 
de schi Ken Read a devenit de 
evrind ziarist sportiv. Dar. in 
pofida cunoștințelor, în artico
lele sale nu se dovedește a fi 
un expert.

Astfel, înaintea startului eu

ropean al „Cupei Mondiale*4, 
Ken Read a scris că schiorii 
canadieni sînt foarte slab pre
gătiți în acest sezon și nici 
unul dintre ei nu poate emite 
pretenții in clasarea pe locuri 
fruntașe.

Pronosticurile specialistului 
au fost infirmate de Laurie 
Graham și Rob Boyd... învin
gători in două dintre con
cursuri.

■ La Santos (Brazilia), In 
cadrul „Turneului veteranilor44 
la fotbal, selecționata Italiei a 
Învins cu scorul de 2—1 (1—0) 
echipa Argentinei. Golurile au 
fost înscrise de Altafini (min. 3), 
Damiani (min. 81), respectiv, 
Babington (min. 87).

■ în penultima zi a turneului 
Internațional de fotbal pentru 
juniori „Memorialul Valentta 
Granatkin44, ce se desfășoară în 
sală la Leningrad, reprezenta
tiva U.R.S.S. a dispus cu sco- 
rol de 1—0 (1—0) de formația 
Cehoslovaciei, iar echipa Fran
ței a întrecut cu 4—2 (1—0) se
lecționata secundă a U.R.S.S.

■ In primul tur al turneului
internațional de tenis de la Mel
bourne. australianul Brad Dre- 
wett l-a învins cu 6—4, 3—6,
6—5, 6—2 pe compatriotul său 
Paul McNamee, iar Russell 
Simpson (Noua Zeelandă) I-a 
eliminat cu 7—6, 6—7, 6—3, 7—6, 
pe americanul Gary Donnelly. 
Rezultate din concursul femi
nin : Anne Sțnith (S.U.A.) —
Virgine Paquet (Franța) 7—5, 
6—3 ; Belinda Cord well (Noua 
Zeelandă) — Terry Holladay 
(S.U.A.), 6—2, 7—6 ; Andrea
Holikova (Cehoslovacia) — San
dy Collim (S.U.A.) 6—1, 4—6,
6—4.

TOATE PTNZELE 8VS 'serte a 
D-a — MISTERELE MARILOR» : 
Lafita* (HM)*, orate — 
IU» - ttJ» - ii - n - 19 ; Fe
roviar (39 51 4T, orele U» — II — 
U — li — II — 19 ; Flamora
(07712). orue M9 - 11 — te
ii - n - 19.

LICEENII : Timpuri NOI 09 01 19). 
©tete 9 — 11 — 13 — li — 17 — 19 ;

DOMNIȘOARA AURICA : Volga

(Î9 71 M). orele 1—11—13 — 13
— 17 — 19; Miorița 04 2714), 
orete 9 — U — 13 — li — 17 — 19 ;

ACROBATELE: Festival (15 43 M), 
erele 9 — II — 13 — lL4i — 17,19
— te.15 :

UN OASPETE LA CINA : Pacea 
(7139 99), orele li — 17 — 19 ; 
Doina (19 93 90). ora 14.»;

PACALA : Dacia (M33M), orele 
9 — 12 — 15 — 18; Flacăra
(20 33 40 . orele 1M0 — 19 î

RĂZBUNAREA HAIDUCILOR : 
Monta (21» 97). orele li — 17 — 
1» :

PACEA — VICTORIE A RA- 
TTUNH •* Capitol (16 2917), orele 
9 — 11 — 13 — 15,ÎS — 17,15 — 19,15.

STAGIUNEA CINEMATOGRA
FICA DE IARNA : Scala (1103 77), 
orele 9 — 11 — 13 — 15.15 — 17.»
— 19.4S ;

LA FAYETTE î Luceafărul 
(li 07 07). orele 9 — 11 — 13 — 19
— 17.15 — 19J9 ;

ACȚIUNEA TOPOLINO : Victo
ria (16 28 70), orele 9-11 — 13 — 
15 — 17 — 10; Grivița (17 08 58), 
orele 9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 19 ;

OLIVER TWIST : Union (13 49 04), 
orele 9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 
19 ; Giulești (17 55 46), orele 9 — 11
— 13 — 15 — 17 — 19 ; Cultural 
(83» 13), orele 9 — 11 — 13 — 15 
17,15 — 19,30 ;

PROGRAM SPECIAL PENTRU 
COPII: Doina (16 35 38), orele 8,45
— 10,45 — 13,45 — 16,30 — 19 ;

GHEATA VERDE : Drumul Sării 
(31 20 13), orele 15 — 17 — 19 ;

PINĂ TRECE PLOAIA DE 
TOAMNA: Viitorul (10 67 40),
orele 15 — 17 — 19 ;

LUPTĂTORII DIN VALEA MIS
TERIOASA : Progresul (23 94 10), 
orele 15 — 17 — 19 ;

CICLU DE FILME MUZICALE ! 
Popular (35 1917), orele 15 — 17 — 

* 19 ;
PROVOCAREA DRAGONULUI : 

Ferentari (80 49 85), orele 15 — 17
— 19.

informatii«nqte»șah»filatelie«umor
!NSEMNĂRI«MUZICĂ»JOCURI«EPIGRAME~

Pe cîțiva quadrați
Inițiative uteciste. Odată cu trecerea în acest al doilea 

an al cincinalului 1986—1990 colectivele tinere se anga
jează plenar sub genericele inițiativelor uteciste. Men
ționăm cîteva dintre aceste inițiative : • „Sâptămîna ca
lității și eficienței44 cu peste 3 mii de tineri arădeni ; • 
„Sâptămîna record în producție și calitate44, susținută de 
un număr record de tineri din județul Brașov' — 36 de 
mii ; • Sâptămîna record în colectarea de materiale 
refolosibile" lansată de organizațiile U.T.C. din 7 unități 
economice sibiene : • Și în județul Vaslui, o inițiativă 
mai veche cunoaște o masivă participare tînară. Este 
vorba de inițiativa „Sâptămîna economiei și eficienței 
economice44. care a mobilizat în această perioadă peste 
11 mii de tineri ; • „Record“ este un termen intrat și 
in limbajul cotidian al tinerilor tulceni. Astfel, chiar de 
La începutul acestui an ei au reluat „Săptămînile record 
în producție44, ce vor cuprinde lucrări în valoare de 
aproape 5 milioane lei.

Foto-album

Este la mosiă, printre fotoreporteri, pasteiul de iarad
Foto : EDMUND HOFER

CEA MAI BUNĂ ȘCOALĂ
Cu citva timp în urmă au 

fost desemnați ciștigătorii 
concursului „Cea mai bună 
școalău din județul Neamț. 
Concluziile au arătat că în
trecerea a fost deosebit de 
disputată, foarte multe școli 
întrunind argumente pentru 
clasarea pe podium. Locul I 
a fost ocupat de Liceul 
„Petru Rareș" din Piatra 
Neamț (aici acționează una 
dintre cele mai puternice 
organizații U.T.C.), locul II 
de Liceul industrial „Ștefan 
cel Mare4' din Tirgu Neamț, 
iar locul III de Liceul nr. 4 
Roman. în întrecerea dintre 
școlile generale, primele

trei locuri au fost ocupate 
de Școala generală Dreptu 
— Poiana Teiului, Școala 
generală Rediu, Școala ge
nerală Dobreni. în întrece
rea dintre internatele școlare 
am notat ca fruntașe inter
natul Liceului industrial nr. 
3 Piatra Neamț, nr. 6 Piatra 
Neamț și internatul Liceului 
industrial nr. 4 Roman. Cu 
totul remarcabilă, de tradl? 
ție de-acum, este activita
tea tinerelor din internatul 
Liceului industrial nr. 6 
Piatra Neamț îndrumată de 
experimentatul pedagog Co- 
drina Anghelescu.

EMINESCU
O importantă manifestare 

omagială organizată cu pri
lejul aniversării zilei de 
naștere a poetului nostru 
național — Mihai Eminescu 
— se va desfășura astăzi, la 
ora 17, la Casa Scriitorilor 
din Calea Victoriei nr. 115 
București. Acțiunea este or
ganizată de secția de poe
zie a Asociației Scriitorilor 
diri București. Cu prilejul 
sărbătoririi zilei de naștere

a lut Eminescu va vorbi fl- 
cademician profesor Zoe 
Dumitrescu-Bușulenga. Ac
torul Dan Năsta va recita 
„Luceafărul", iar violoniștii 
Mihai Constantinescu si Co
rina Bura vor interpreta din 
repertoriul muzical clasic. 
Unul dintre inițiatorii aces
tei acțiuni, poetul loan Ale
xandru, ne invită să citim 
un poem sau să rostim un 
cuvint către Eminescu.

Merită să știți
DESPRE

Se știe că la antici, Ianus 
era socotit divinitate, chiar 
zeu al zeilor, protector mai 
ales al ușilor și ferestrelor. 
Reprezentat prin două fețe, 
una simbol al lunii, cealaltă 
al soarelui, Ianus însemna la 
începutul începuturilor, spe
ranță și încredere. Tocmai

Veniți cu noi

IANUARIE
de aceea, se spune, era im
plorat de cei vechi mai ales 
pentru bunul mers al vieții 
de familie. Fiind o deschi
dere prin cei doi aștri — cei 
mai importanți pe cerul 
nostru — de numele său se 
leagă și denumirea primei 
luni a anului — Ianuarie.

LA MUNTE
Este de stringentă actuali

tate, pentru toți amatorii de 
excursii și schi, muntele. Să 
nu uităm însă că e... iarnă ! 
Un inspirat pliant editat de 

w^BfT.T. ne atrage atenția 
asupra cîtorva pericole ce ne 
pot pîndi : vintul — cînd 
este de mare intensitate, 
turiștii vor evita zonele 
descoperite ; ceața — se va 
înainta numai cu ajutorul 
busolei și al hărții, nu se va 
părăsi traseul marcat, mem

brii grupului vor fi tot 
timpul aproape unul de 
altul, iar o echipă de cerce
tare va merge înainte pen
tru a identifica indicatoare
le ; viscolul — nu vă depla
sați pe viscol ; avalanșele — 
la traversarea unor zone de 
avalanșă vă deplasați cite 
unul pe porțiunea afectata, 
pe drumul situat cit mai spre 
vîrful pantei, evitați zgomo
tele, nu folosiți schiurile.

DIVERSITATE
ORIZONTAL î 1) 

Trăinicie. 2) Instru
ment folosit la cu
rățarea canalelor — 
Dus pe apă. 3) 
Locuri unde unii lu
crează... cu acul — 
Bețe-n roate. 4) Cel 
mai cunoscut dintre 
toți — Pare lipsit 
de o notă... proprie ! 
Fiecare își găsește 
nașul. 5) Eterna, cea 
mai simplă între
bare — Plasă înțe
leasă ca e atare. 6) 
Rele de gură — 
Nota trei la chimie ! 
7) Ceai englezesc 
(folosiți dicționa
rul !) — Semințe
de mere ! — Nivel... 
de cunoștințe rebu- 
sistice. 8) Specific 
marilor înălțimi — 
Rumenită de n-0 
mai recunoști. 9) 
Examinare sumară 
a unor cunoștințe 
esențiale — Ames
tecat în tot felul 
de combinații. 10) 
Fapte importante.

VERTICAL : 1)
Facultatea... celor 
mai inteligenți. 2) 
Spuse-n față — Vele

întoarse de vînt ! 3) 
Pasăre... cintătoare
— Strinse la buzu
nar. 4) în fața noas
tră — Puțin răcit !
— Un nit bătut 
aiurea ! 5) A rodi, 
în sfîrșit t, — Dura
bil. 6) Mai marele 
cuțitelor de bucătă
rie — Lamă... uza
tă ! 7) Stas —. Dîn- 
șii — Start în aler

gare ! 8) A da viață 
— Pur și simplu ca 
o floare. 9) Com
plet de judecată 
<pl.) — Un îng-ămă- 
dit. 10) „Tinerețe 
fără bătrineț^ șl 
viață fără de rnoar- 
te“.

DICȚIONAR : TEA

IULIAN 
MOREANU

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU



Schimb de mesaje h nivel înalt 
româno-togolez

LOME 14 (Agerpres) — Din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Rortiân, 
Jpreședintele Republicii Socia- 
iste România, au, fost transmi

se generalului de armată Gnas
singbe Eyadema, președintele 
fondator al Adunării poporu
lui togolez, președintele Repu
blicii Togoleze, un cald salut 
prietenesc, urări de sănătate și 
fericire personală, iar pentru 
poporul togolez — expresia sen-- 
timentelor de prietenie, urări 
de succese și prosperitate.

Mulțumind, șeful statului to
golez a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un cald salut prietenesc, sen
timentele sale de profundă stimă

Acțiuni și luări de poziție 
iii favoarea păcii și dezarmării

VIENA 14 (Agerpres) — Con
siliul austriac de apărare a pă
cii a adresat președintelui 
S.U.A., Ronald Reagan, un me
saj in care se cere incetarea 
imediată a experiențelor nu
cleare. Mesajul cere incetarea 
acestor experiențe și începerea 
de tratative pentru interzicerea 
lor generală și totală ca o con
diție indispensabilă pentru li
chidarea cursei înarmărilor în 
întreaga lyme.

DELHI 14 (Agerpres) — India 
și Danemarca se pronunță pen
tru incetarea cursei înarmărilor 
și împotriva politicii de descu
rajare nucleară, au declarat 
primii miniștri ai celor două 
țărj — Rajiv Gandhi și Poul 
Schlueter — în cursul unor con
vorbiri care au avut loc la 
Delhi. De asemenea — relatea
ză agenția A.D.N. — s-a subli
niat încrederea că speranțele 
puse in direcția înfăptuirii de
zarmării nucleare vor fi trans
puse în realitate. Națiunile 
lumii așteaptă să se ajungă la 
o prevenire a militarizării spa
țiului cosmic și sâ înceteze 
cursa înarmărilor nucleare pe 
Pămînt. Securitatea poate fi ob
ținută în viitor prin scăderea 
nivelului armamentelor — s-a 
subliniat în cursul convorbiri
lor dintre cei doi premieri.

BONN 14 (Agerpres). — Tn- 
tr-un interviu acordat cotidia
nului „Die Welt", președintele 
R.F.G., Richard von Weizsaec
ker, s-a pronunțat pentru obți
nerea de progrese în domeniul 
controlului armamentelor și 
dezarmării. El a apreciat, po
trivit agenției D.P.A., că o „co
laborare rațională" între Est și 
Vest în domeniile economic, 
științific și cultural trebuie să 
se bazeze pe contribuțiile speci
fice ale fiecărei țări, și nu pe 
inițiativa exclusivă a marilor 
puteri. în context, președintele 
Weizsaecker s-a pronunțat pen
tru intensificarea contactelor 
intre R.F.G. și R.D.G.

HELSINKI 14 (Agerpres! - 
La Helsinki a fost dat publici

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 14 (Agerpres). — 

Președintele Libanului, Amin 
Gemayel, i-a primit, la Beirut 
pe membrii Comitetului special 
arab de bune oficii, însărcinat 
de Liga Arabă să întreprindă

Imperative contemporane

Activarea factorilor de negociere — 
element dinamizator al preocupărilor de 

înlăturare a primejdiei nucleare, de 
trecere la măsuri reale de dezarmare

Cele mai recente cuvintâri 
ale președintelui Nicolae 
Ceausescu — la tradiționala 
sărbătoare a Plugușorului, la 
primirea șefilor misiunilor di
plomatice și în Mesajul de 
Anul Nou adresat întregului 
popor român la posturile de 
radio și televiziune — au re- 
accentuat chemarea adresată 
tuturor națiunilor europene, 
întregii lumi de a acționa îm
preună, cu toată răspunderea 
față de popoare, față de ti
nerii și copiii planetei pentru 
a le face, în numele vieții, cel 
mai frumos dar din cite exis
tă : reducerea și înlăturarea 
primejdiei nucleare, trecerea 
efectivă la măsuri reale de 
dezarmare, asigurarea unei 
păci trainice. Ne aflăm în fața 
unei cerințe stringente impu
se chiar de evoluțiile contra
dictorii ce individualizează 
actuala etapă istorică a evo
luției umane.

In pofida unor succese ale 
mișcării mondiale pentru 
pace, în ciuda luminoaselot 
declarații șl angajamente asu
mate în contextul unor întil- 
niri bi sau multilaterale, ori
zontul politic al acestui sfîr- 
șit de secol și de mileniu 
continuă să rămînă întunecat, 
neinregistrîndu-se nici un 
pas real în direcția așteptă
rilor popoarelor, pentru deza
morsarea actualei situații deo
sebit de grave. Iată de ce, 
mai mult ca oricînd, proble
ma fundamentală a lumii 
contemporane este și va ră- 
mine încetinirea, oprirea și 
eliminarea cursei înarmărilor, 
înlăturarea primejdiei distru
gerii atomice, prin trecerea 
efectivă la măsuri concrete de 
dezarmare, în primul rînd, de 
dezarmare nucleară.

Urgența unor asemenea di
recții fundamentale de acțiu
ne este pusă în lumină cu și 
mai multă pregnanță astăzi 
cind se inaugurează la Gene

și gratitudine. împreună cu cele 
mai bune urări de sănătate și 
putere de muncă, iar poporului 
român prieten — urări de suc
cese și fericire.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul primirii de către 
generalul de armată Gnassingbe 
Eyadema a tovarășului Gheor- 
ghe Pană, membru a! Comite
tului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., președintele Comitetului 
pentru Consjliile Populare, re
prezentantul personal' al pre
ședintelui Republicii Socialiste 
România la festivitățile ce au 
avut loc la Lome, cu ocazia 
celei de-a XX-a aniversări a 
Zilei eliberării naționale a Re
publicii Togoleze.

tății un apel al Comitetului 
finladez pentru interzicerea ex
periențelor nucleare, adresat 
tuturor parlamentarilor, parti
delor politice, organizațiilor de 
militanți pentru pace și dezar
mare și sindicatelor de a or
ganiza o zi de protest împo
triva continuării experiențelor 
nucleare. In apel se subliniază 
că renunțarea la aceste expe
riențe ar constitui o barieră in 
calea perfecționării armelor nu
cleare și creării altora noi.

MADRID 14 (Agerpres) — 
Continuarea cursei înarmărilor 
și transferarea ei in spațiul ex- 
traatmosferic vor avea conse
cințe grave pentru viitorul o- 
menirii, se arată in raportul a- 
nual al Asociației pentru Apă
rarea Dreptului Omului din 
Spania. în documentul său, a- 
ceasta organizație obștească se 
pronunță pentru reducerea chel
tuielilor militare și folosirea 
mijloacelor astfel obținute pen
tru satisfacerea nevoilor sociale 
ale societății, pentru dizolvarea 
blocurilor militare. Asemenea 
măsuri sint apreciate în docu
ment drept o contribuție im
portantă la întărirea păcii, 8 
democrației.

COPENHAGA 14 (Agerpres) 
— Popoarele devin tot mai con
știente de marile paradoxuri ce 
definesc lumea contemporană, 
care-i pun in pericol stabilita
tea. subminînd o mare parte e 
posibilităților ei de progres. 
Cursa aberantă a înarmărilor și 
subdezvoltarea care afectează 
zone întinse ale planetei sînt 
două fenomene ce marchează 
profund lumea de azi, la acest 
sfirșit de secol și de mileniu.

Iată cîteva date edificatoare 
furnizate de recent înființata a- 
genție Inforpeace, a cărei me
nire este să ofere informații re- 
levînd acuitatea procesului de 
dezarmare în prezent.

în fiecare minut se cheltuiesc 
în lume, pentru înarmare, peș
te 1,5 milioane de dolari : ir 
fiecare zi sint ucise de subnu
triție mai mult de 100 000 de 
persoane.

demersuri în vederea încetării 
luptelor din zona taberelor de 
refugiați palestinieni din Liban 
— informează agenția KUNA. 
Ager.ția menționată relevă că 
misiunea Comitetului de bune 
oficii continuă.

va o aooâ rwndâ, a VTT-a, a 
tratativelor sovirto-im encase 
in legi tari cu intrezul com
plex de proWetne privind ar
mam cutei e nucleare și eaa- 
miee. Desigur, datorită para
metrilor cantitativi și mai ales 
calitativi ce caracterizează 
actuala cursă a înarmărilor, 
datorită statutului activ al in-
terdepender.țelor mereu eres-

Astăzi se inaugurează la Geneva tea de-a Vll-a rundă a tratativelor 

sovieto-americane asupra armelor nutleare și cosmice

cinde care se fac simțite eu 
putere in toate domeniile de 
activitate, inclusiv in cel al 
asigurării securității popoare
lor. pacea a devenit acum, 
mai mult decit oriei nd, □ 
problemă de dimensiuni 
globale care antrenează res
ponsabilitatea tuturor statelor, 
mai ales a celor de pe con
tinentul european, unde se 
află concentrate cele mai pu
ternice mijloace de distruge
re In masă. In context, un 
loc cu totul aparte revine po
zițiilor formulate de Uniunea 
Sovietică și Statele Unite ale 
Americii, raporturilor lor bi
laterale, dacă ne gîndim doar 
la locul și ponderea politico- 
economico-militarâ ale celor 
două țări în viața planetei. Așa 
se explică interesul deosebit cu 
care observatorii politico-di- 
plomatici și de presă. întrea
ga opinie publică mondială 
așteaptă, după evoluțiile ne
concludente din Anul Inter
național al Păcii — 1988, ca 
anul recent început să mar
cheze o cotitură radicală in 
direcția eliminării factorilor 
stimulatori de neîncredere și 
instabilitate.

Atlt bogata experiență con-

R. S. Cehoslovacă - Ansambluri arhitectonice modeme la Bratislava

INERETUL LUMII

Manifestații de protest 
□le studenților 

belgieni

BRUXELLES 14 (Agerpres) - 
O amplă manifestație de protest 
a studenților belgieni împotriva 
majorării taxelor de studii a 
avut loc marți la Liege. Demon
stranții purtau pancarte in care 
cereau guvernului sâ renunțe la 
această măsură adoptată sub 
pretextul „însănătoșirii econo
miei naționale". Demonstrații 
studențești similare au avut loc 
și in orașele Ger.: și Saint 
Nicholas.

S.U.A. — Un copil 
din patru trăiește 

in condiții de sărăcie

WASHINGTON 14 (Agerpres) 
— în cadrul unet conferințe ți
nute la Minneapolis. senatorul 
democrat Patrick Moymhan a 
afirmat că Statele Unite 
au devenit prima țară din 
istorie unde copcii repre
zintă categoria socială cea 
mai săracă. _Ur eopil patru 
trăiește in ccndxțS de sărăcie in 
Statele Unite* — a et Se
natorul a adă _£z: eă rirea ® la 

: i----txri vor
trăi penă la rirsta de 11 ani !n 
tam-ZL: e~ «a r'.near pirime. iar 
mai de :r— lut? dtxîre d
ee vor oedrxrta m eaedSte de 
sărărie — rratmaă ațerițsa 
United Press Imersartoeal

La riadul sân. serasirul Dtre 
Dnrerberzer a atras aterriia râ 
-tinerii sfcari si r-bec~ cat: de 
astlz. ver cr.tr; seceri de 
mtine* si s-a prrrurtat pentru 
tebanătățirea substanțială a 
invățărzinîului și asistenței so
ciale.

aemnaxă de istorie, dt șl di
versa actualitate cotidiana re
levi. fără putință de tăgadă, 
făptui că intr-an climat gene
ra» complex și ia permanentă 
transformare, cu numeroase 
elemente si procese greu pre
vizibile. puținele puncte de 
lumină, demente stabilizatoa
re și factori de speranță sint 
legate nemijlocit de reali

zarea negocierilor. Zi de zi 
sint astfel verificate și con
firmate viabilitatea și efica
citatea tezei românești con
form căreia virtuțile dialogu
lui pot și trebuie să repre
zinte un element de însănă
toșire, de ameliorare a clima
tului politic internațional.

Tratativele care vor începe 
astăzi la ora 10 G.M.T., la 
sediul misiunii sovietice din 
Geneva, au ca obiectiv arma
mentele strategice, rachetele 
cu rază medie de acțiune, 
apărarea spațială (proiectul 
american Inițiativa de Apăra
re Strategică — S.D.I.) și. cu 
o noutate față de rundele 
precedente, negocierile cu pri
vire la Interzicerea experien
țelor nucleare. Din ce punct 
se reiau tratativele ? Care 
sint rezultatele rundei a Vl-a ? 
După dificilele negocieri de 
opt săptămînl (18 septembrie 
— 12 noiembrie) conducătorul 
de atunci al delegației U.R.S.S. 
a declarat, după cum informa 
agenția T.A.S.S., că se aștepta 
ca partea americană să înțe
leagă ceea ce s-a convenit la 
Reykjavik. Dar, „S.U.A. au fă
cut totul pentru a anula ce 
s-a realizat la Reykjavik, ceea

STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII-STIRINOTE-COMENTARII

încercări ale autorităților rasiste sud-africane 
de a opri intensificarea luptei împotriva 

apartheidului
PRETORIA 14 (Agerpres) - 

Ca un gest al neputinței autori
tăților rasiste de ia Pretor-a oe 
a opri intensificarea mișcării 
antiapartheid, in Africa de Sud 
se înmulțesc arestările ia rindul 
opoziției, inclusiv a cercurile: 
politice legale. Astfel, poliția re
gimului l-a arestat pe Moham
med Valii, secretar general ad- 
interim al Frontului Unit Demo
cratic (U.D.F.). principala orga
nizație ar.tiapartbe.d jegală — 
informează agențiile France 
Presse și TASS. Știrea arestării 
lui Valii a fost asvr.tatâ la 
Johannesburg de un purtător de 
cuvint al Frontului, fără a 5 
confirmată de cficalităt: — așa 
cum se intimplă de reșuiă.

Mohammed Valii este o per
sonalitate binecunoscută in rin
dul celor ce se pronunță pentru 
abolirea apartheidului ca po .n- 
că de stat. VaZH. membru al 
Congresului indian dia Trans
vaal. a preluat cea mai înaltă 
funcție ia UJJ.F^ ‘.nlorumcu-i 
pe Popo Molefe. arestat fa 1935, 
împreună cu alte 17 persoane 
Ei sint acuzat: de trădare, in 
virtutea stării de urgentă ri a 
altor norme represive inițiate 
de guvereul de la Pretoria.

Tn raocnentul de față. !a îaehl- 
•orile rerimulu: se află îaririsi 
peste 23 WC de oameni, inriuKv 
feaei și copii.

FAR3 14 TArerres. — !n 
Frar.sL 2a oeparzaementui Doabs. 
la graniU cu Elveca. a fost in- 
reșistra t rermmu ateoiut al fri- 
griui rin țari Mercurul terno- 
rnetreior a eeborit afri pină 1» 
minus CL5 grade O tempera
tură cu totul neobișnuită per*rj 
Europa, care creează mart rift- 
cmtăți loeritocil-or rin această 
zonă.

ce ridică probtexa : in ce di
recție va îndrepta oare lucru
rile partea americană ? Dacă 
ooerxtarea este spre realizarea 
înțelegerilor de Ia Reykjavik 
trebuia să manifeste dorința 
de a adopta măsuri concrete 
privind elaborarea unui acord 
referitor ia lichidarea tuturor 
armamentelor strategice ofen
sive ir. termen de zece ani. 
Din păcate, nu s-a observat 
o asemenea hotârire din par
tea americană la această run
dă, a șasea, a tratativelor. 
Credem și sperăm că. in pau
za pini ia reluarea tratative
lor. S.U.A. vor examina cu 
atenție propunerile sovietice 
și vom reuși, după reluarea 
negocierilor. să ajungem la 
elaborarea de măsuri concre
te privind realizarea acelor 
acorduri care constituie rezul
tatul pozitiv înregistrat la 
Reykjavik". La rindul său, 
lntr-un interviu acordat agen
ției ..Associated Press", șeful 
delegației americane a decla
rat că această rundă (a șasea) 
a fost cea mai rodnică de 
plnă acum, în parte datorită 
„acordurilor deosebite" reali
zate la Reykjavik. El a afir

mat că au fost realizate pro
grese în toate cele trei gru
puri de lucru de la Geneva. 
Intr-un bilanț al tratativelor, 
șeful delegației americane a 
afirmat că negocierile au fost 
impulsionate de întilnirea 
Reagan — Gorbaciov și a ară
tat că acordurile convenite in 
capitala Islandei au redus di
vergențele dintre Washington 
și Moscova. „Există ' încă di
vergențe care trebuie atenua
te, precum și deosebiri de 
interese ce continuă să se 
manifeste", ă relevat conducă
torul delegației S.U.A. tn con
cluzie. subliniază observa
torii — după runda a Vl-a, 
tratativele de la Geneva con
tinuă să stagneze. După tn- 
tilnirea din capitala . Islandei 
unde părțile au fost pe punc
tul de a adopta cele mai 
substanțiale soluții, de o im
portanță istorică, in toate di
recțiile principale ale limită
rii și lichidării armelor nu
cleare, era de așteptat să ur
meze la Geneva o activitate 
intensă în direcția finalizării 
a tot ce rămăsese nefăcut. 
Realitatea a fost însă alta. 
După cîteva săptămîni, dele
gația americană a prezentat

LUANDA 14 (Agerpres) — In 
provincia Kunene diA Angola 
unități ale guvernului de la 
Luanda au intrat în conflict di
rect cu militari sud-africani. in
formează agenția Taniug. care 
citează o declarație oficială a 
unui purtător de cuvint al ar
matei angoleze. Potrivit acestei 
surse, intre 8 și 12 ianuarie, 
soldați sud-africani au fost 
transportați cu elicoptere in 
provincia angoleză Kunene. 
Totodată, pe teritoriul angolez 
au pătruns 150 de care blin
date. mijloace de sprijin ale u- 
mlăților el io purta te.

PE SCURT
• DUPĂ CUM INFORMEA

ZĂ AGENȚIA T.A.S.S.. Iuli 
Voronțov. prim-adjimet al mi
nistrului afacerilor externe al 
U.R_S.S_, a fost numit șef al de
legate: Uniunii Sovietice la 
tntafiveie sovieto-americane 
de la Geneva cu privire la ar
mele nucleare și cosmice. 
UJL&S. — precizează în legă
tură cu aceasta un purtător de 
csvtat al 5LA-E. sovietic —* 
pornește de :a premisa că ni
velul superior al conducerii de
legației va permite realizarea 
tmu: progres botăritor la aceste

• CANCELARUL VEST-CEB- 
MAN. Helmut Sorii. •-» pco- 
rtmțat In cadril unei con
ferințe de presă care a avut 
Joc la Bcnn pentru o politi
că de cooperare cu țările est- 
eurepene. Exprimindu-si spe
ranța cî 1987 va fi anul ce
lei de-a treia întilniri sevie- 
to-americane la nivel înalt, 
cancelarul vest-german a reite
rat dorința țării sale ca ,^pro- 

un proiect al propunerilor 
care, după cum a informat 
partea sovietică, coar cu nu
mele au rămas in spiritul 
celor de la Reykjavik. în rea
litate ele denaturind substan
țial înțelegerile convenite in 
Islanda.

In vederea bunei pregătiri 
a rundei care este programa
tă să înceapă astăzi, la pro
punerea părții sovietice, intre 
2 și 5 decembrie 1936, a avut 
loc, tot la Geneva, o Intilnire 
de lucru a reprezentanților 
delegațiilor U.R.S.S. și SALA, 
în pofida celor 17 ședințe, 
negociatorii americani și so
vietici nu au reușit să-și a- 
propie punctele de vedere 
diferite în domeniul reduce
rii armelor nucleare. După 
cum se cunoaște. Uniunea 
Sovietică a instituit. In vara 
anului 1985, ca o acțiune uni
laterală de bunăvoință, un 
moratoriu temporar asupra 
experiențelor nucleare, acțiu
ne pe care România a salu- 
tat-o, * apreciind-o ca un pas 
constructiv in direcția intere
selor păcii. Cu toate acestea, 
în 1986, conform datelor ofe
rite de Institutul național de 
cercetări în domeniul apără
rii al Suediei, au fost efec
tuate în întreaga lume 21 de 
experiențe nucleare subterane. 
Continuă, de asemenea, pro
ducerea de noi arme nuclea
re. Astfel, la 23 decembrie 
1986, au devenit operaționale 
primele rachete americane nu
cleare „MX" • instalate la 
Wyoming. Pe de altă parte, 
continuă procesul de instala
re a rachetelor cu razâ medie 
de acțiune pe continentul 
european. S-au făcut noi pași 
spre militarizarea Cosmosului. 
După unele evaluări, costul 
programului S.D.I. ar putea 
fi de un trilion — adică un 
milion de milioane de dolari. 
Numai pînă acum, Congresul 
S.U.A. a aprobat nouă miliar
de de dolari pentru cercetări 
privind „războiul stelelor". 
Noi state aderă la programul 
american de militarizare a 
spațiului cosmic. Toate aces
tea sînt realități care impri
mă o semnificație aparte tra
tativelor ce încep astăzi la 
Geneva, de la care popoarele 
așteaptă să se treacă de la 
stadiul declarațiilor generale 
la acte concrete, de la pro
misiuni la înfăptuiri, pentru 
amorsarea unui proces de e- 
dificare a unei . lumi fără 
arme și fără războaie, a păcii 
trainice, a securității reale și 
conlucrării rodnice în spiritul 
aspirațiilor către o viață ipal 
bună și mai dreaptă.

ARISTOTEL BUNESCU

Sesiunea Adunării 

Populare 

a Mozambicului

MAPUTO 14 (Agerpres) - 
La Maputo au început lucră
rile primei sesiuni a celei 
de-a doua legislaturi a Adunării 
Populare a Mozambicului, trans
mite agenția TASS. în cadrul 
lucrărilor sînt examinate Pro
gramul de dezvoltare economică 
a țării precum și proiectul pla
nului șl bugetului de stat pe 
anul financiar 1987.

La deschiderea lucrărilor a 
luat cuvîntul președintele parti
dului FRELIMO, președintele 
Mozambicului, Joaquim Alberto 
Chissano, care a subliniat că 
lupta pe frontul economic este 
inseparabilă de apărarea suve
ranității și intereselor naționale 
ale țârii. El a subliniat necesi
tatea eradicării colonialismului, 
rasismului, exploatării omului 
de către om, care reprezintă 
piedici în calea instaurării unei 
păci trainice.

Conflictul dintre 
Iran și Irak

TEHERAN 14 (Agerpres) — 
Avioane de luptă iraniene au 
bombardat ..obiective economi
ce și militare" din localitățile 
irakiene Erbili. Ravanduz, Dja- 
san și Kifri, precum și sectoare 
operaționale din zona de sud a 
frcntului. Trupele iraniene au 
pătruns pe o adincime de 10 km 
în direcția Basra, ocupind un 
perimetru de 100 kmp din teri
toriul irakian, informează agen
ția TASS, citind IRNA.

BAGDAD 14 (Agerpres) — A- 
genția I.N.A. transmite că 
avioane irakiene au lansat un 
nou atac asupra orașului irani
an Isfahan, al doilea in decurs 
de 24 de ore. Agenția mențio
nată afirmă de asemenea câ 
forțele armate irakiene din sec
torul operațional al Corpului 2 
de armată au zădărnicit o ten
tativă de ofensivă a trupeiot 
iraniene.

pierile de vederi obținute la 
Reykjavik sâ se transforme cit 
mai urgent posibil in acorduri 
concrete".

• CANCELARUL AUSTRIEI, 
Franz Vranitzky, reprezentant 
al Partidului socialist, care și-e 
asumat sarcina formării unul 
nou guvern, și Alois Mock, pre
ședintele Partidului Populist, 
de opoziție, au început discuți
ile oficiale privind repartiția 
portofoliilor In viitorul cabinet 
de coaliție format de cele două 
grupuri, transmite agenția 
Taniug.

• LA AMMAN a avut loc 
«remonia prezentării de către 
Teodor Comaa a scrisorilor de 
acredr.are a sa în calitate de 
ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Republicii Socia
liste România in Iordania.

• INTR-O DECLARAȚIE fă- 
ctrtă agenției libiene de presă 
Ja^. colonelul Moammer 
Al-Kadhafi a declarat că țara 
sa va face totul pentru inceta
rea războiului iraniano-irakian 
și a adresat un apel pentru În
cetarea acestui conflict.

• CU ALEGEREA noului 
Comitet Central, la Roma s-au 
Încheiat lucrările celui de-al 
XXI-lea Congres al Partidului 
Socialist Democratic Italian, 
care face parte din actuala 
coaliție guvernamentală. Franc» 
Nicolazzi a fost reconfirmat în 
funcția de secretar general, iar 
Giuseppe Sara gat. fondatorul 
partidului, a fost ales președin
te pe viață al P.S.D.I.

Congresul a adoptat o moți
une cu privire la activitatea 
viitoare a socialist-democratid- 
lor italieni.

• UN PUTERNIC CUTRE
MUR DE PAMINT, avind mag- 
nitudinea de 6,9 grade pe scara 
Richter. a fost înregistrat 
miercuri seara în nordul și 
centrul Japoniei. Epicentrul se
ismului s-a sițuat la 80 fan 
adincime. In partea de sud a 
Munților Hidaka de pe Insula 
Hokkaido. Potrivit primelor in
formații ale agențiilor de presă, 
traficul feroviar a fost pertur
bat, iar cîteva persoane au fotl 
rănite.

de toete
Franco Zeffirelli

i Cunoscutul regizor Franco Zeffirelli 
t a părăsit recent Roma, plecind in Brazilia, 
î gestul tău fiind apreciat ca un „divorț italian* 

al cineastului față de publicul cinefil și» in 
general, față de interesul redus pentru cinema 

/ in peninsulă, relatează agenția United Press 
) International.
Ă într-o declarație făcută la plecare, Zeffi- 

relli se plingea ziariștilor de „răceala supără- 
ț toare* a spectatorilor ca șt de „indiferența* 
i față de creațiile sale, pe care le consideră a fi 
ț mult mai bine apreciate in alte țări decit in 
& Italia. în plus, Zeffirelli a afirmat ci este ne- 
[ mulțumit și de ostilitatea marii majorități a 

criticilor italieni de film.

Festivalul de pantomimd.
i în aceste zile se desfășoară la Londra cel 
J de-al nouălea festival internațional de panto- 
) mimă. Afișele a opt teatre londoneze anunță 
i 22 de spectacole diferite, cuprinzind numere 
y de circ și de dans, de iluzionism și acrobație, 
l scene de vodevil și improvizații, spectacole 
i avind la bază ultimele tehnologii video mu 
T muzicale. Participă artiști sau trupe din mai 
i multe țări din Europa și din America de Nord. 
| Festivalul se va încheia la 1 februarie.

t Anthony Quinn premiat
1 Asociația presei din Hollywood l-a desem- 
l nat pe cunoscutul actor Anthony Quinn să

primească premiul care poartă numele unui 
prestigios regizor „Cecil B. Demille*1. Distinc
ția. acordată pentru întreaga activitate cine
matografică, va fi inmînată cu prilejul unei 
ceremonii, ce va avea loc la finele lunii.

Popularul și talentatul actor, acum in virstă 
de 71 de ani, primește astfel o altă dovadă a 
recunoașterii contribuției sale la arta cinema
tografică americană și a prestigiului de care 
se bucură, premiul alălurindu-se celebrelor 
„Oscaruri", din 1952 și 1954, precum și celor 
două acordate de Academia americană a fil
mului pentru cele mai bune roluri secundare.

Cele mai vîrstnice
gemene

Cele mai în virstă persoane gemene din 
lume au aniversat marți 103 ani. Este vorba 
de surorile Allie Grubb Hill și Maggie Grubb 
Lambeth din Carolina de Nord (S.U.A.), care 
se bucură de o sănătate bună și au 180 de 
urmași direcți.
' „The Guinnes Book of Records" apreciază 

că șansele depășirii acestui record (gemeni de 
103 ani) sint de unul la 500 milioane.

Jad sintetic
Firma americană „General Electric4* a reali

zat in condiții de laborator jad sintetic. Prin
cipalele ingrediente ale acestuia sînt soda, 
aluminiul și oxizH de. siliciu. Culoarea a fost 
obținută cu ajutorul cromului pentru verde și 
al manganului pentru albastru.

După cum precizează revista „Science et 
vieu, structura moleculară și duritatea jadului 
sintetic sint identice cu cele ale produsului 
natural. Presiunea la care a fost realizat este 
de 30 800 kg/emp.

Necesitatea soluționării pe cale politică 
a situației din America Centrală

LIMA 14 (Agerpres) —- Minis
trul relațiilor externe al Perului, 

•Allan Wagner, a cerut încetarea 
oricărei intervenții în America 
Centrală.

„Pacea în America Centrală, 
a spus șeful diplomației perua
ne, va fi posibilă plecînd de la 
ceea ce hotărăsc țările din re
giune și consider că coordona
tele pentru realizarea ei sînt cu
prinse în proiectul Actului d« 
pace și cooperare pe care Gru
pul de la Contadora l-a prezen
tat aceștor state in luna iunie a 
anului trecut".

Arăți nd că acest document 
poate fi perfecționat, astfel incit 
tratatul de paoe să fie redactat 
în termeni satisfăcători pentru 
toate țările din America Cen
trală, Allan Wagner a afirmai 
că turneul comun pe care 11 vor 
întreprinde în curind in regiune 
secretarii generali ai O.N.U. și

Mesaj al președintelui Ronald Reagan adresat 
Senatului S.U.A.

tratatelor semnate cu U.RS.S.In legătură cu ratificarea
privind limitarea exploziilor nucleare subterane

WASHINGTON 14 (Ager- 
preș). — Președintele Ronald 
Reagan a cerut Senatului . 
S.U.A. să ratifice condiționat 
tratatele semnate cu U.R.S.S. in 
1974 și 1976, cu privire la limi
tarea exploziilor nucleare sub
terane la maximum 150 kilo- 
tone. Șeful Casei Albe preci
zează In mesajul său către Se
nat că tratatele chiar ratifi
cate nu vor fi aplicate „dacă 
Uniunea Sovietică nu va accep
ta procedurile de verificare și 
inspecție la fața locului și dacă

STRICT AUTENTIC
Vzine“ ale reușitei99

Natsuko Sato are 4 anî, o 
vîrstă la care te-ai aștepta 
ca jocul cu păpușile să re
prezinte principala preocu
pare, Numai că, în Japonia, 
la 4 ani începe pregătirea 
reușitei profesionale. Fetița 
despre care povestește 
Jacques Boyer, de la France 
Presse, merge și ea, în fie
care dimineață, la o grădi
niță, ea numeroși alți copii. 
Aici, la Kagurazaka, într-un 
vechi cartier al orașului To
kio, se joacă, desenează, 
cintă, ascultă povești. S-ar 
putea spune, deci, că este 
vorba de o copilărie ca ori
care alta. Numai că, de 
două ori pe săptămînă, 
mama o ia eu bicicleta și o 
duce la o a doua școală : 
aici învață să scrie, să ci
tească, să socotească și, așa 
cum o spune un afiș prins 
pe perete. ..să răspundă tot
deauna da".

Natsuko cunoaște deja 
cele două alfabete japoneze, 
poate să socotească de la 
1 la 30 și mai știe chiar să 
citească mai multe zeci de 
„kanji", ideograme chineze 
cu nenumărate caractere, 
prezente în scrierea japone
ză. Fără a fi un copil pre
coce sau a reprezenta o ex
cepție, Natsuko, asemenea 
multor altor micuți niponi, 
Iși trasează, pur și simplu, 
jaloanele reușitei viitoare. 
Această „șebală după școa
lă" are in Japonia și un 
nume — „juku", așa-zisă 
„uzină a reușitei".

Rezultatele par sâ pledeze 
în favoarea acestor „uzine 
ale reușitei". Un studiu re
cent arată că 95 la sută din
tre liceenii celor mai bune 
trei licee din Tokio, unde 
accesul se face în urma unui 
concurs foarte dur, au ur
mat cursuri la „juku". In 
Japonia se apreciază de alt
fel, în urma unor studii sta
tistice, că reușita școlară de
termină, la 20 de ani, în
treaga viață profesională î 
slujba pe viață într-o mare 
întreprindere, cu perspective 
adecvate de mărire a sala
riului. De aceea, intrarea 
Intr-o mare universitate 
precum cele din Tokio, 
Kyoto. Waseda sau Keio, 
considerate a fi „de elită", 
capătă o importanță cu totul 
deosebită. In Japonia dife
rențele sociale fiind foarte 

O.S.A., precum și miniștrii d« 
externe ai țărilor membre ale 
Grupului de la Contadora și ale 
Grupului de sprijin vizează 
crearea unui climat de încredere 
între cele cinci națiuni centro- 
americane.

SANTIAGO DE CHILE 14 
(Agerpres) — Președintele Co
mitetului sud-american pentru 
pace, Juan Somavia (Chile), a 
declarat că va prezenta secre
tarului general al O.N.U., Ja
vier PerĂ: de Cuellar, un plan 
„pentru consolidarea păcii și 
dezvoltarea democrației in re
giune" — informează agenția 
I.P.S. El a subliniat necesitatea 
ca în 1987 țările latino-ameri- 
cane să acționeze unite în lupta 
în favoarea consolidării păcii. — 
pentru a înfrunta amenințările 
din exterior la adresa securi
tății lor economice și politice.

președintele S.U.A. nu va fi sa
tisfăcut de aceste proceduri" — 
relatează agențiile United Press 
International și Reuterl

Demersul a fost criticat, încă 
din ziua prezentării sale, de se
natorul Claiborne Pell, pre
ședintele Comitetului pentru 
relații externe, care a apreciat 
că „procedura de ratificare pe 
care o susține R. Reagan nu 
este altceva decit o șaradă și o 
irosire a timpului Comitetului". 
— întrucît nu modifică cu ni
mic poziția de pînă acum a 
S.U.A.

mari, în pofida recentei 
prosperități a țârii. Așa că, 
în asemenea condiții, com
petiția pentru reușită începe 
foarte devreme : „Juku" se 
ocupă de toate vîrstele — de 
la preșcolari, pînă la liceenii 
din ultimele clase.

Desigur, asemenea „insti
tuții" paralele de pregătire 
extrașcolară sînt adesea cri
ticate. Mai întîi,. pentru că 
reprezintă o industrie. Cifra 
Jor de afaceri globală este 
estimată la peste 6 miliarde 
de dolari S.U.A., pe an. în
scrierea și taxa de școlari
zare îi costă pe părinți circa 
1 500 dolari S.U.A. pe an. 
Mai sînt criticate aceste 
„uzine ale reușitei" datorită 
unor deficiențe de ordin 
educațional ce le caracteri
zează : exces de memoriza
re, absența cultivării capaci
tății de reflecție și de jude
care a celor predate. Ca o 
ironie a situației, in momen
tul în care o serie de țări 
occidentale, precum Marea 
Britanie sau Statele Unite 
ale Americii, găsesc in Ja
ponia un model pentru re
formarea propriilor școli, 
premierul nipon Yasuhiro 
Nakasone dorește o schim
bare a sistemului educativ. 
O comisie numită recent de 
primul ministru pentru a 
evalua situația învățâmîn- 
tului japonez a dat un ver
dict sever : „au fost produse 
prea multe personalități 
stereotipe, fără o individua
litate precisă". In același 
sens merg și concluziile unui 
studiu întocmit de Biroul 
Internațional .al Muncii, care 
observă că, pe ansamblul 
țărilor O.E.C.D., la tineni 
japonezi se observă o 
schimbare a mentalități» 
față de muncă și față de ca
riera profesională în gene
ral. De la o disciplină rigu
roasă — Japonia are cea mai 
mică taxă de absenteism 
dintre țările lumii industria
lizate, un procent aproape 
neglijabil — se observă o 
mai mare atenție acordată 
împlinirii personale. Dar, în 
paralel, nu încetează nici 
competiția pentru reușită, 
iar „uzinele" puse In func
țiune în acest scop progre
sează...
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